
می خواستم يه مقدمۀ بلندبالا بنويسم راجع به «آمار و احتمال و گسسته و اهميت آن در زندگی امروز...!!» می خواستم بگم:
براساس  تلويزيون رو می زنی، چندتا آدم می بينی نشستن دور هم دارن آمار می دن و  تا دكمۀ كنترل  اين دوره زمونه  توو 
آماراشون، پيش بينی می كنن و احتمال می دن كه فلان می شه و بهمان می شه. روزنامه، اينستاگرام، تلگرام، صفحات مجازی 
و ... پر از آمار و احتمال های رنگارنگه. ديگه همه يادگرفتن چندتا عدد بدن و نمودار بكشن و بعد بگن فقط منم كه راست 

می گم، اصلاً من خوبم!
توو همين فكرا بودم كه مقدمۀ مؤلفا رسيد به دستم. ديدم اوووَه چه دل پری دارن مؤلفامون! جا نذاشتن چار كلوم هم ما با 
شما اختلاط كنيم. برای همين با شعر قيصر امين پور مقدمه رو ناتموم می ذارم و حرفام رو می ذارم برا يه وقت خوب كه بشينيم 

دور هم چای و بيسكوئيت بخوريم و گپ بزنيم:

ما در عصر احتمال به سر مى بريم 
در عصر شک و شايد   

در عصر پيش بينى وضع هوا  
از هر طرف که باد بيايد  

در عصر قاطعيت ترديد  
عصر جديد  

عصری که هيچ اصلى
جز اصل احتمال، يقينى نيست  

اما من  
بى نام تو  

حتى  
يک لحظه احتمال ندارم.  

خيلی خيلی ممنونم از مؤلفای دوست داشتنی اين كتاب عطا صادقی و مصطفی ديداری و هم چنين كيوان صارمی كه برای بهترشدن اين 

كتاب خيلی زحمت كشيد و همين طور، مسئول پروژه های اين كتاب از قديم تا الان، خانم هدی  ملک پور، خانم مليكا مهری، خانم ريحانه 

محمدی نژاد، خانم يگانه فلاحی و ويراستارای خوبمون و همكارای پرتوان در توليد؛ دم همتون گرم.



... خطوط را رها خواهم کرد/ و هم چنين شمارش اعداد را رها خواهم کرد
ꙸ های هندسى محدود/به پهنه های حسى وسعت پناه خواهم برد... و از ميان ش

معلم  و  رياضی  كتاب های  مؤلف  يک  چرا  باشد  عجيب  شما  برای  شايد 
رياضيات گسسته ـ كه يكی از مباحث آن نظريۀ اعداد است ـ مقدمۀ كتابش را با 
شعری از فروغ فرخزاد شروع كند كه در آن آمده «شمارش اعداد را رها خواهم 
كرد» دليل آن ساده است، به خاطر آن كه رياضيات، كه از قضا خيلی هم دوستش 
دارم، همۀ  زندگی من نيست، بلكه بخشی از آن است. كل اين كتاب هم در مورد 
رياضی است، بنابراين اين يک مقدمه را ديگر نمی خواهم دربارۀ رياضی حرف بزنم.
كنكور در جای خودش مهم است. در سرنوشت شما تا حدی تأثير دارد و اگر كنكور در جای خودش مهم است. در سرنوشت شما تا حدی تأثير دارد و اگر 
دانشگاه خوبی برويد و رشته ای كه دوست داريد بخوانيد ـ البته اگه واقعن بدانيد 
چه چيزی را دوست داريد ـ احتمالن در زندگی تان آدم موفق تری خواهيد شد. 
اما كنكور و دانشگاه همه چيز نيست و چيزهای خيلی خيلی مهم تری هم وجود 
دارد. هميشه سعی كرده ام توی كلاس هايم، اگر فرصتی پيش بيايد، به جز درس 
از چيزهای ديگری هم حرف بزنم، فيلم ها و كتاب های خوبی كه تازگی ديده ام و 
خوانده ام را به بچه ها معرفی كنم. تماشای تئاترهای خوبی كه رفته ام و هنوز روی 

صحنه است را به آن ها پيشنهاد كنم و ...
كنكور تمام می شود و می رود و من حتی اگر معلم خوبی باشم، در زمينۀ كنكور 
اما بعضی نوشته ها،  فقط برای يک سال می توانم به دانش آموزهايم كمک كنم، 
نقاشی ها و طرح ها، موسيقی ها، نمايش ها، شعرها، فيلم ها و كتاب ها ممكن است 
در كل زندگی يک نفر اثرگذار باشد. من خودم بخشی بزرگ از زندگيم را مديون 
آدم چند  است كه  بسيار مهم  نظرم  به  و شنيده هايم هستم.  ديده ها  خوانده ها، 
بعدی باشد در زندگی اش و فقط در يک شاخه پيش نرود، كه بداند دنبال چه 

چيزی می گردد و رؤياهايش را فراموش نكند.
بهترين نمايش نامه نويس های معاصر  از  به نظر من يكی  بهترين نمايش نامه نويس های معاصر محمد يعقوبی كه  از  به نظر من يكی  محمد يعقوبی كه 
است و بيشتر كارهايش را دوست دارم، نمايش نامه ای دارد به نام «ماه در آب» 
كه در بخشی از آن يكی از شخصيت های نمايش می گويد: «مادرم يادداشت اون 
باشه، كاش  نكرده  آرزو  بار  يه  با يه سؤال شروع كرده. كيه كه حتی  روزش رو 

می تونست همه  چيز رو بذاره بره و يه زندگی ديگه رو شروع كنه؟
يادداشت های مادرم رو می خونم و می بينم من هم مثل پدرم اهل خداحافظی ام. 
عاشقمه خداحافظی  می گفت  كه  پسری  با  بعد  بود.  مادرم  با  اولين خداحافظی 
كردم، بعد با كشوری كه توش به دنيا اومدم، بعد خداحافظی با پدرم. خاله آلما 
می گه: آدم ها دو دسته ن، آدم هايی كه می مونن، آدم هايی كه می رن. دايی آروين 
هم می گه: آدم ها دو دسته ن، آدم هايی كه به رؤياشون خيانت می كنن، آدم هايی 
كه دنبال رؤياشون می رن. مادرم آی سودا هم می گفت: آدم ها دو دسته ن، آدم هايی 

كه به ماه بالای سرشون خيره شدن و آدم هايی كه به ماه توی آب».
يادم است وقتی داشتم برای اولين  بار اين نمايش را توی سالن سايۀ تئاتر شهر 
رؤياشون  به  كه  آدم هايی  دسته ن،   دو  «آدم ها  كه:  جمله  اين  شنيدن  می ديدم، 
خيانت می كنن، آدم هايی كه دنبال رؤياشون می رن.» تكانم داد. همۀ ما به خصوص 
وقتی جوان تر هستيم حتمن آرزوهايی داريم و رؤياهايی در سرمان می پرورانيم، 
اما واقعن چند درصد از ما دنبال آرزوهای مان می رويم و چند درصد، آن قدر غرق 
در جريان روزمرۀ زندگی می شويم كه آرام آرام روياهای مان را فراموش می كنيم و 

به قول ميلان كوندرا حل می شويم در اين سبكی تحمل ناپذير هستی؟
من فكر می كنم خيلی مهم است كه ما هر چند وقت يک بار چک كنيم مسيری 
يا  رؤياهايمان هستند  به  رسيدن  راستای  در  كرده ايم،  انتخاب  زندگی  برای  كه 

نه. ما آدم ها نبايد به كم قانع شويم. بايد تلاش كنيم به چيزی كه می خواهيم 
برسيم، چرا كه به قول برناردشاو: «اگر چيزهايی كه دوست داريم به دست نياوريم، 
مجبوريم چيزهايی كه به دست آورده ايم، دوست داشته باشيم.» ما حق نداريم 
اين كار را بكنيم، در واقع به هويتمان خيانت  اگر  به رؤياهايمان خيانت كنيم، 
كرده ايم. شايد شما دوست داشته  باشيد نويسندۀ  موفقی شويد، بايد سخت كار 
به  تبديل  و  وگرنه می بينيد چندين سال گذشته  نكنيد  را گم  و هدفتان  كنيد 
مهندس يا كارمندی شده ايد كه از زندگی اش راضی نيست، يا بچه به بغل داريد 

توی آشپزخانه قرمه سبزی درست می كنيد!
كه  ديدم  بدهم،  آب  گلدان ها  به  تا  بالكن  توی  بودم  رفته  پيش  چند شب 
اوه اين وقت تابستان چه بادی دارد می آيد و نگران شدم نكند درخت ها بشكند. 
ابتدای  «اين  ادامه اش:  ناخودآگاه  و  باد می آيد.»  آمد: «در كوچه  بعد توی ذهنم 
ويرانی است» و فكركردم اين شايد واقعن هم ابتدای ويرانی باشد. اين شرايط را 
می گويم. وضع نابه سامان مملكت و گران شدن روزبه روز همه چيز،كم آبی، كاهش 
مدام ارزش پ ول ملی، فقيرشدن عدۀ بيشتری از مردم و مشكلات ناشی از كرونا. 
با خودم فكركردم: «خب می خوای چی كار كنی الان؟» چيزی كه  بعد، نشستم 
می دانم اين است كه هنوز نمی خواهم مملكت و خانواده ام را رها كنم و بروم خارج 
از كشور. البته اين يک انتخاب شخصی است، فضيلتی برای آن قائل نيستم و به 
بدتر شود،  اوضاع خيلی  كسی هم چنين توصيه ای نمی كنم. چون ممكن است 
وضع اقتصادی مردم و خودم بدتر و بدتر شود، برق بيشتر برود، آب جيره بندی 
شود و بدتر از همه، جنگ شود. به بقيه كاری ندارم، اما خودم هنوز هم تصميم 
دارم سختی ها را تاب بياورم و سعی كنم درست ترين رفتار را داشته باشم. تنها 
كاری كه در اين شرايط از دست من برمی آيد اين است كه مسئولانه تر از قبل 
زندگی كنم. چه در زندگی شخصی و چه در رفتارم به عنوان يک شهروند جامعه. 
مثلن در اين كمبودها حواسم بيشتر به مصرف درست آب و برق باشد ، حرص 
و  شاگردهايم  با  درست تری  رفتار  و  بدهم  درس  قبل  از  بهتر  كنم  سعی  نزنم، 
تا كيفيت  انرژی بيش تری بگذارم  باشم،  ارتباطم داشته  با آن ها در  آدم هايی كه 
كتاب هايی كه می نويسم بالاتر برود و به درد آدم های بيش تری بخورد، به منفعت 
روزهای  اين مملكت  ببينم.  از جامعه  بخشی  را  و خودم  نكنم  فكر  تنهايم  خود 
ما  ديده ام  به چشم  و  می آيد  يادم  من  كه  آن جايی  تا  است،  نداشته  كم  سخت 
روزهای سخت جنگ و همۀ مشكلات دهۀ شصت را پشت سر گذاشتيم و زنده 
مانديم. ماها ممكن است ناراحت باشيم، دل گير باشيم، فحش بديم، حتی وطنمان 
اين آب و  ندارم در وجود تک تكمان يک بخشی عاشق  اما شک  را ترک كنيم، 
خاک است. اين جا وطنمان است، دوستش داريم و دلمان برايش می تپد. چه طور 

بی خيالش شويم؟
در چاپ جديد اين كتاب تلاش كرده ام همه  چيز در بهترين حالت خودش 
باشد. درس نامه ها حسابی مفصل و كامل شده است و با خواندنش هيچ نكته ای 
برايتان ناگفته باقی نمی ماند. تست ها با دقت طبقه بندی شده اند و تلاش كرده ام 
به آخر هر درس يک آزمون  ايده های ممكن پوشش داده شوند.  در آن ها همۀ 
اضافه شده تا بعد از زدن تست های درس بفهميد وضعيتتان چه طور است و درس 
را يادگرفته ايد يا نه و پاسخ ها هم واقعن تشريحی است و خيلی از تست ها به دو 
روش پاسخ داده شده است. در پايان اين مقدمه دوست دارم از همۀ كسانی كه 
در نوشتن اين كتاب به من كمک كرده اند، تشكر كنم. ممنونم از آقای ديداری 
كه در تأليف اين كتاب به من كمک كرد، متشكرم از رسول محسنی منش كه 
از دكتر كميل  تشكر می كنم  درد من خورد.  به  بسيار  كتاب  مورد  در  نظراتش 



نصری، مهندس نويد شاهی، مهندس رضا سبزميدانی، خانم ها ملک پور و مهری 
و همۀ همكاران انتشارات خيلی سبز و تشكر می كنم از ويراستارهای كتاب كه 
نظرات خوبشان به ما كمک كرد. از شما دانش آموزان و همكاران عزيزی كه اين 
را  انتقادات خود  و  نيز می خواهم حتمن نظرها، پيشنهادات  را می خوانيد  كتاب 
دربارۀ اين كتاب از طريق ايميل يا هر روش ديگری كه خودتان صلاح می دانيد به 
ما برسانيد. عميقن بر اين باورم هر كتابی، هر چه قدر هم خوب باشد، باز می تواند 
بهتر شود. خيلی خوش حال می شوم بتوانم از نظرات شما در چاپ های بعدی اين 
كتاب استفاده كنم. خب! حرف هايی كه می خواستم بزنم را زدم. حالا دوست دارم 
همان طور كه اين نوشته را با بخشی از يكی از شعرهای فروغ فرخزاد آغاز كردم، 

آن را با بخشی از شعر ديگری از همين شاعر بلندمرتبه به پايان برسانم: 
 من از زمانى/که قلب خود را گم کرده است، مى ترسم/من از تصور بي꙯نꙗ اين همه 

دست/و ازتجسم بي꙯نꙗ اين همه صورت مى ترسم ...
تنها  دارد،  دوست  ديوانه وار  را  هندسه اش  درس  که/  دانش آموزی  مثل  من 

هستم/ و فکر مى کنم که باغچه را مى شود به بيمارستان برد/ من فکر مى کنم ...
کرده    ورم  آفتاب  زير  در  باغچه  قلب  /و   ... مى کنم  فکر  .../من  مى کنم  فکر  من 

است/ و ذهن باغچه دارد آرام آرام/ از خاطرات سبز تتز مى شود.
عطا صادقی  
ata.sadeghi@gmail.com  

«پل اردوش» رياضی دان نابغۀ مجارستانی (۲۰ سال پيش مرحوم شده) است كه در 
تركيبيات (همين گسسته خودمون) كارهای زيادی انجام داده است. كل زندگی اش 
انجام  مختلف  دانشگاه های  در  كه  سخنرانی هايی  طريق  از  و  بوده  چمدان  يک 
می داده، گذران زندگی می كرده است. بيش از ۱۵۰۰ مقاله (ان شا ا... رفتى دانش꙯ه 
مى فهحمى  يه مقاله دادن يعنى Ꙓ!) نوشته است، آن هم چه مقاله هايی! برخی از آن ها، 
اصلن شاخه ای در رياضی باز كرده است (مثلاً مدلى برای اثبات برخى از قضيه ها، 
اثبات  و قضيه  که سکه مى اندازيد  کرده است  ارائه  احتمالاتى  به روش های  معروف 
مى شود!) بعد از فوت او كتابی چاپ شد به نام «اثبات» كه داستان جالبی دارد. 
اثبات های  آن  دارد كه در  بالا وجود  عالم  بود كتابی مقدس، در  اردوش معتقد 
اين جور  از  خودش  زمان  هر  است.  شده  نوشته  رياضی،  قضيه های  خارق العاده 
اثبات های خفن، ارائه می داد می گفت: اين اثبات از «كتاب» است. بعد از فوتش، 
بسياری از اين جور اثبات های او، در اين كتاب گردآوری شده است. حتی اين قدر 
برايش احترام قائل هستند كه در رياضی عددی داريم به نام عدد اردوش. مثلاً 
اگر كسی با اردوش مقاله داده باشد عدد اردوش او برابر يک است (مثلاً دکتر مهدی 
بهزاد خودمون که پدر علم گراف ايرانه عدد اردوشش يکه). كسی كه با فردی كه با 
اردوش مقاله دارد، مقاله داشته باشد، عدد اردوشش می شود دو و همين جوری! 
اردوش حدس های  رياضی دانان محسوب می شود.  برای  رزومه  اين خودش يک 
حل نشدۀ زيادی دارد كه اتفاقاً در كتابی به نام «حدس های اردوش» جمع آوری 
شده است. يكی از حدس های او در مورد عدد تقاطع گراف (کم ترين تعداد برخورد 
يال ها در رسم گراف) بود. همين چند سال پيش، يک رياضی دان دانماركی به اسم 
«توماسون» درستی آن حدس را ثابت كرد آن هم در دو خط! بعد از آن، خودش 
خلاصه  مى ديد.»  رو  اثبات  اين  بود،  زنده  اردوش  داشتم  دوس  «فقط  بود:  گفته 

حرف در مورد اردوش و كارهايش زياد است.
غرضم از اين همه تعريف و تمجيد از اردوش، اين بود كه به اين جا برسم. اول 
هم  عظمت،  همه  آن  با  اردوش  است!  زياد  دست  روی  دست  ديديد  اين كه: 
برسد.  مثل شما  ديگری  فرد  فكر  به  ولی  نرسد،  به ذهنش  است چيزی  ممكن 
بچه ها هر كدام از شماها مثل يک عدد اول هستيد. ديديد اعداد اول، شخصيت 
منحصربه فردی دارند يعنی با ضرب اعداد ديگر ساخته نمی شوند. واقعاً ايده هايی 
درون فكر هر كدام از شما، وجود دارد كه درون ذهن من كه سهل است به عقل 
جن هم نمی رسد! اين را اول باور كنيد بعد آن را بارور كنيد، خواهيد ديد كه چه 

درهايی باز می شود! 
اما نكتۀ دوم: استاد راهنمای ارشد بنده (دکتر حاج ابوالحسن که واقعاً علاقه و سوادم 
در گسسته رو مديون ايشون هستم) می گفت: برای شمايی كه می خواهيد در گرايش 

تركيبيات كار كنيد يک ترسی هميشه وجود دارد، اين كه يک بچه ممكن است 
سؤالی از شما بپرسد و نتوانيد پاسخ دهيد! بچه ها ذات اين درس، معماگونه است. 
اصلاً سرآغاز برخی از مباحث گسسته، مثل گراف، همين معما ها بوده اند. ذات اين 
درس ديرياب است، يعنی طول می كشد تا توی مغزتان بنشيند، ولی امان از وقتی 
كه بنشيند خوب هم بنشيند، می بينيد كه خيلی از تست ها به سادگی و در زمان 
اين كه محاسبات آن چنانی در اين درس (مثل  كوتاهی حل می شوند، مخصوصاً 
حسابان) نداريم. مطالب درس گسسته، كاملاً برای شما جديد است، پس صبور 
با  تا مفاهيم به صورت آهسته و پيوسته در ذهن شما بنشيند نه اين كه  باشيد 

حل نشدن چند تست دچار يأس فلسفی بشويد.
خوب است يک چند كلمه ای هم، در مورد اين كتابی كه دستتان است بگويم:

كلاً سؤال های كنكور را می توانيم در سه شاخۀ حسابان و رياضی پايه (حدود كلاً سؤال های كنكور را می توانيم در سه شاخۀ حسابان و رياضی پايه (حدود 
۱۹ سؤال)، هندسه (حدود ۱۰ تا ۱۱ سؤال) و گسسته (حدود ۱۰ تا ۱۱ سؤال) 
نياز  گسسته،  شاخۀ  در  كه  چيزی  هر  باشد،  راحت  خيالتان  كنيم.  دسته بندی 
داريد اين جا جمع كرده ايم، يعنی دو فصل پايانی رياضی دهم به علاوۀ كل آمار و 
احتمال (مى شوند پايه) و خب گسسته (مى شود دوازدهم)! در تغيير نسل كتاب های 
درسی، بيشتر سؤال های كنكور از تمرين های كتاب درسی مطرح می شوند، پس 
واو به واو كتاب های درسی را بررسی كرديم، مثال ها، تمرين ها را تبديل به تست 
كرده ايم، تازه كنكور های سال های قبل (که در چهارچوب کتاب های جديد بوده) را 
هم آورده ايم، پس ديگر چاره ای جز صد زدن آن ۱۰ سؤال كذايی نداريد! قطعاً 
طراحان كنكور، خارج از كتاب درسی سؤالی را نخواهند داد، پس ما هم اين اصل 
را رعايت كرده ايم يعنی همۀ تست ها در چهارچوب كتاب درسی و خط كنكور 

طراحی شده اند.
در هر قسمت، اول درس نامه را بخوانيد. تمام تست های آموزشی را (بدون 
فايدۀ  اين كارها چند  را خلاصه نويسی كنيد.  نكته های مهم  و  زمان) حل كنيد 
و  چهارچوب  دارای  درآمده،  آشفتگی  از  شما  ذهن  می شود  باعث  دارند.  بزرگ 
ساختار منظمی در آن مبحث بشود، هم چنين به تست ها راحت تر می توانيد پاسخ 
اصلاً  درس نامه ها  كنيد.  برقرار  می توانيد  بهتری  ارتباط  هم  پاسخ نامه  با  دهيد. 
حالت خلاصه و نكته ای ندارند، بلكه مثل يک كلاس كنكور، همۀ مباحثی كه لازم 

(دقت کردی لازم برای کنکور، نه هر چيزی) است را باز كرده ايم.
به  ساده  از  و  زياد  وسواس  با  تست ها  می رسد.  تست ها  حل  به  نوبت  حالا 
مشكل در هر موضوع اصلی و فرعی قرار داده شده اند. اگر چند تست اول برايتان 
نگيريد!  عزا  برخورديد،  به مشكل  آخری ها هم  در  اگر  نشويد،  بود جوگير  ساده 
حواستان باشد برای تسلط روی همۀ مفاهيم كتاب، حل يک بارۀ تست ها كافی 
نيست، بلكه تست ها بايد حداقل دو بار، حل شوند. پس بار اول تست ها را بدون 
زمان حل كنيد. اگر تستی، حل نشد هيچ اشكالی ندارد. چرا؟ چون يک پاسخ نامۀ 
نسبتاً مفصل را برای همين نوشته ايم. فقط يک چيزی! پاسخ هر سؤالی را حتما 
ببينيد، ولی خواهشاً سريع به پاسخ نامه مراجعه نكنيد! اول كمی  با تست كلنجار 
يا جزوۀ معلم محترم و هر تست  بين آموزش های درس نامه  برويد! سعی كنيد 
ارتباط برقرار كنيد. هر مقدار از راه حل را كه می توانيد برويد جلو، بعد اگر حل 
نشد جواب را ببيند. اگر اين كار را بكنيد، ارتباط ذهن با آن مطلب برقرار شده، 
بعد می بينيد كه پاسخ چه قدر خوب و راحت می رود درون حافظۀ بلندمدتتان! تازه 

لذت «آهان فهميدم» را هم خواهيد چشيد.
و  نصری  دكتر  آقای  از  تشكر  باشد!  مانده  تشكر  جز  حرفی  ديگر  نمی كنم  فكر 
مهندس سبزميدانی به خاطر اعتماد دوباره، تشكر از دوست خوبم مهندس صادقی 
برای يک همكاری خوب، تشكر از سركار خانم مهری كه زحمت كارهای واقعاًً 
زياد اجرايی بر دوش ايشان بود، تشكر از ويراستاران محترم، دوستان توليد و از 
بچه های خوب دبيرستان نيک انديشان (مخصوصاً آرين مجيدی نيا) كه كتاب را با 
حوصله خواندند و خلاصه تشكر از همۀ كسانی كه بدون كمک آن  ها، اين كتاب به 

دست شما نمی رسيد. اميدوارم بخوانيد و حالش را ببريد. حق نگه دارتان.
دوستدار شما ديداری  
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درس ۲: بخش پذیری در اعداد صحیح 

اين درس از سه قسمت تشكيل شده است. در بخش اول با مفهوم بخش پذيری و عادكردن و ويژگی های آن آشنا می شويم؛ در قسمت دوم دربارۀ ب. م. م و 
 به كمک آن می پردازيم. ک. م. م صحبت می كنيم و بالأخره به قضيۀ تقسيم و افراز مجموعۀ
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خب! حالا وقتش است برويم سراغ اين درس و ببينيم چه خبر است؟
15 را در نظر بگيريد. عدد ۱۵، از سه دستۀ ۵ تايی تشكيل شده است. جور ديگری نيز می توانيم بگوييم  5 3= ´ مفهوم بخش پذيری و عادکردن تساوی

كه در تقسيم عدد ۱۵ بر ۵، خارج قسمت برابر ۳ می شود و باقی مانده صفر است. به همين خاطر، می توانيم از يک طرف بگوييم كه ۱۵ بر ۵ بخش پذير است و 
از طرف ديگر بگوييم كه عدد ۵، عدد ۱۵ را می شمارد؛ چون می توان ۱۵ را با دسته های ۵ تايی شمرد. (۳ دستۀ پنج تايىِ سيب مى شود، ۱۵ سيب و سيبى باقى نحمى ماند.)

5 15| » نشان می دهند و می نويسند: | اين شمارش يا عاد كردن را در رياضی با علامت «
 a bq= عدد صحيح عدد صحيح a را بر عدد صحيح b بخش پذير می گويند هرگاه عدد صحيحی مثل q وجود داشته باشد، به طوری كه: 
 b a|  در اين صورت می گويند b عاد می كند a را يا b می شمارد a را و می نويسند: 

a دو نتيجه می توان گرفت: bq= از رابطۀ
 

.SwH oÄmQïyhM oM
Hn k¹¨ïÂ¶ jIø Hn jnIµ{ïÂ¶

  
       

b a
a b a b( )

ü
ý
þ

ÛÛ =a bq  
(2 6| (خيلى چيز ساده ايه! مثلا وقتى مى گيم ۶ بر ۲ بخش پذيره يعنى ۲ عاد مى کند ۶ رو، يعنى

 a bq b a= Û | تبدیل عادکردن به تساوی خیلی خیلی مهم است و زیاد استفاده می شود: 

منظور از عدد در بخش نظریۀ اعداد، عدد صحیح است، بخش پذیری توی عددهای گنگ، کسری و ... تعریف نمی شود.

قانون ۹۰ درجه

21، دچار اشكال شديد، می توانيد آن را نود درجه به خلاف عقربه های ساعت بچرخانيد تا به  63| اگر در تشخيص درستی يا نادرستی يک رابطۀ عاد كردن مثل

 21 63
63

2
| ý°i  ¾]nj j¼º

.´ÃºIioaïÂ¶  SøIw ÁIÀï¾Mo£ø →
11

3= يک كسر تبديل شود: 

حالا اگر مثل اين جا، حاصل عددی صحيح شد، رابطۀ عاد كردن، يک رابطۀ درست بوده و در غير اين صورت، درست نيست.

1-- را در نظر بگيريد. 7| 2 و 2
8 5| رابطه های

همان طور كه گفتيم، برای اين كه بفهميم اين رابطه ها درست اند يا نه آن ها را تبديل به كسر می كنيم:

 2 2
2

2

18 5
5

8
| S¿] ý°i ¾]nj j¼º

.´ÃºIioaïÂ¶ SøIw ÁIÀï¾Mo£ø¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ =
22
3

    

25 نمی شود. 28 ضربدر هيچ عدد صحيحی، برابر 1 عددی صحيح نيست. جور ديگر هم می توانستيم بگوييم.
8

1 يا

2
3

رابطه درست نيست، زيرا

 - ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾
-

= -1 7
7

1
7| S¿] ý°i ¾]nj j¼º

.´ÃºIioaïÂ¶ SøIw ÁIÀï¾Mo£ø     

7- عددی صحيح است؛ رابطه درست است، زيرا

كدام يک از رابطه های زير درست كدام يک از رابطه های زير درست نيست؟
4 2
4 7| (۴  3 3

5 7| (۳  13 91| (۲   7 63| - (۱

. هر كدام از گزينه ها را بررسی می كنيم: b a| باشد، آن گاه a bq= اگر
- = ´ - Þ -63 7 9 7 63( ) | درست است. 
91 7 13 13 91= ´ Þ | درست است. 
3 3 3 3 3
7 5 2 5 7= ´ Þ | درست است. 

2 درست است، زيرا: 2
7 8| 2 نادرست است و برعكس آن يعنی 2

8 7| 4 بنابراين رابطۀ 2 2
4 2 4 8= =( ) درست نيست. توجه كنيد كه اما 

2 2 2 2 2
8 7 7 8= ´ Þ |  

4 را به يک كسر تبديل می كنيم: 2
4 7| را بررسی كنيد. عبارت البته با نكته ای كه گفتيم هم می توانيد نادرستی 

4 2
2

4

4 7
7

4
| S¿]  ý°i ¾]nj j¼º

´ÃºIioaïÂ¶ SøIw ÁIÀï¾Mo£ø¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ = 22

2

1

2

7

8
= عددی صحيح نيست.   

پس رابطه برقرار نيست.
455 برقرار باشد، چه مجموع ارقامی دارد؟ | !n كوچک ترين مقدار كوچک ترين مقدار كوچک ترين مقدار n برای آن كه رابطۀ

۱۴ (۴  ۱۰ (۳  ۷ (۲  ۴ (۱
455 5 7 13= ´ ´ عدد عدد ۴۵۵ را تجزيه می كنيم: 

n برابر عددی صحيح شود. مشخص است  n! !
455 5 7 13

=
´ ´

455 برقرار باشد، يعنی بايد كوچک ترين مقدار n را پيدا كنيم به شرط آن كه كسر | !n قرار است رابطۀ
= مجموع ارقام ۱۳ + =1 3 4 كه اگر بخواهيم!n هر سه عامل ۵، ۷ و ۱۳ را داشته باشد كوچک ترين مقدار n برابر ۱۳ است. 
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سه ويژگی ساده و ابتدايی از بخش پذيری

 a a a
a

| ov¨  ¾M  ®ÄkLU¾ ®¾¾¾¾ =1   همۀ عددها يا عبارت های جبری بر خودشان و بر قرينه شان بخش پذيرند: 

 a a a
a|−  → − = −ov¨  ¾M  ®ÄkLU 1    

 ± ¾ ®¾¾¾¾
±

= ±1 1| a a aov¨  ¾M  ®ÄkLU    همۀ عددها بر ۱ و1- بخش پذيرند. به بيان ديگر ۱ و1- همۀ عددها را عاد می كنند: 

 a
a

|0 0 0ov¨  ¾M  ®ÄkLU¾ ®¾¾¾¾ =    صفر بر همۀ عددها بخش پذير است اما هيچ عدد مخالف صفری بر صفر بخش پذير نيست: 

 0 0| a aov¨  ¾M  ®ÄkLU¾ ®¾¾¾¾      

طبق قرارداد صفر بر خودش بخش پذير است. به بيان ديگر تنها عددی كه بر صفر بخش پذير است، خود صفر است. 
 0 0 0 0= ´ Ûq | صفر خودش را می شمارد.   

(0|  Þ  =0 (يعنى اگه يه جا ديدين صفر يه چيزی رو مى شماره، اون چيز صفره: 

0 برقرار است؟ 4 3
4 2| x x-- ++ به ازای چند عدد صحيح مانند x، رابطۀ

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر  
گفتيم كه عدد صفر، هيچ عددی را نمی شمارد به جز خودش؛ بنابراين اگر بخواهيم رابطۀ بالا برقرار باشد، بايد:گفتيم كه عدد صفر، هيچ عددی را نمی شمارد به جز خودش؛ بنابراين اگر بخواهيم رابطۀ بالا برقرار باشد، بايد:

 x x4 2
4 3 0- + =  

 x x x x
x x x

x x x
4 2 2 2

2 2

2 2
4 3 0 1 3 0

1 0 1 1

3 0 3 3

- + = Þ - - = Þ
- = Þ = Þ = ±

- = Þ = Þ = ±
( )( )

ìì
í
ï

îï
 

- غيرقابل قبول هستند و در نتيجه  پاسخ سؤال است. 3 3 و چون x بايد عددی صحيح باشد پس

a | ÞÞ ?

وقتی كه a عددی را می شمارد چه نتايجی می توان گرفت؟
a a|1 1Þ = ± 1- باشه.) 1- رو مى شمره واضحه فقط مى تونه ۱ يا (اگر عددی ۱ يا  

a p a p| ,Þ = ± ±1 7- باشه.)  (p عددی اول است.) ، ۷ و -1 ، a فقط مى تونه ۱، a |7 (برای مثال اگر  

a k| Þ a می تواند هر كدام از مقسوم عليه های k باشد.   

n! در تجزیۀ p توان عدد اول

 اين بخش در كتاب درسی نيست، اما از آن جايی كه از آن در كنكور سراسری ۱۴۰۰ سؤال آمده، بهتر است آن را بلد باشيد.

 [ ] [ ] [ ]n
p

n
p

n
p

+ + +
2 3

 توان عدد اول p در تجزيۀ !n برابر است با: 

[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]41

2

41

4

41

8

41

16

41

32

41

64
+ + + + + +

¯



j¼{ïÂ¶ oÿÅ k÷M ¾M  I]ï¸ÄH pH

برای مثال اگر بخواهيم بدانيم در تجزيۀ!41 توان عدد ۲ چند است داريم. 

= + + + + =20 10 5 2 1 38          
برای اين كار می توان n  را به طور متوالی به p تقسيم كرد و سپس خارج قسمت ها را با هم جمع كرد. برای مثال:

41 2

21 2

10 2

5 2

2 1

1

21 10 5 2 1 38Þ + + + + =  

x كدام است؟ y++ 50 عددی صحيح باشد، بيشترين مقدار

2 3

!
x y××

اگر
۷۳ (۴  ۷۱ (۳  ۷۰ (۲  ۶۹ (۱
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با توجه به رابطۀ داده شده توان عددهای ۲ و ۳ را در تجزيۀ!50 پيدا می كنيم.
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ]50

2

50

4

50

8

50

16

50

32
25 12 6 3 1 47+ + + + = + + + + =  

[ ] [ ] [ ]50

3

50

9

50

27
16 5 1 22+ + = + + =  

با: برابر است   x y+ بنابراين بيشترين مقدار برابر ۲۲ است.  برابر ۴۷ و y حداكثر  50 عددی صحيح باشد. x حداكثر 

2 3

!
x y´

بنابراين اگر بخواهيم
47 22 69+ =  

مضرب و مقسوم عليه اين دو رابطه را نگاه كنيد:

 x |12    6 | x   
x درمی آيد. حالا به نظر شما اين كسر به ازای چه مقاديری از x تبديل 

6 اگر همان طور كه گفتيم رابطۀ (الف) را به يک كسر تبديل كنيم، به صورت
18± و ... . خب! حالا اين ها چه عددهايی هستند؟ بله! مضارب ۶. ، ±12 ، ±6 به يک عدد صحيح می شود؟ مشخص است كه به ازای

12x. خب حالا به ازای چه مقاديری از x اين كسر تبديل به يک عدد صحيح می شود؟  x را به يک كسر تبديل كنيم، می شود |12 اما اگر رابطۀ
. همان طور كه می بينيد اين عددها همان مقسوم عليه های ۱۲ هستند. ± ± ± ± ± ±1 2 3 4 6 12, , , , , عددهای

 a x| Þ x مضرب a است. یادتان باشد: 

 x a| Þ x مقسوم علیه a است.  

x برقرار است؟ |90 5 و | x به ازای چند عدد طبيعی مانند x هر دو رابطۀ
۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

بهترين روش برای پاسخ دادن به اين مدل سؤال ها اين است كه رابطۀ اول را به تساوی تبديل كنيم و در رابطۀ دوم قرار دهيم:
 5 5| x x qÞ =   
x q q| | |90 5 90 18Þ Þ  
1 :مقسوم عليه های طبيعی ۱۸ 2 3 6 9 18, , , , , حالابايد مقسوم عليه های طبيعی ۱۸ را پيدا كنيم: 

a داريم. می خواهيم ببينيم چه كارهايی را مجازيم روی آن  b| a چه نتايجی می توان گرفت؟ فرض كنيد كه يک رابطۀ عادكردن مثل b| از رابطۀ

12 را در  36| انجام دهيم. سمت راست رابطۀ عاد كردن را می توانيم در هر عدد صحيحی، ضرب كنيم. اما سمت چپ آن را نمی توانيم؛ به عنوان مثال، رابطۀ
36 برابر عددی صحيح است. حالا وقتی می دانيم اين كسر عددی صحيح است؛ اگر آن را در هر 

12
نظر بگيريد. اين رابطه، يک رابطۀ درست است؛ زيرا كسر

عدد صحيح ديگری ضرب كنيم حاصل، باز هم  عددی صحيح می شود. (يعنی سمت راست هر رابطۀ عادکردن رو می شه تو هر عدد صحيحی ضرب کرد.) 
 12 36 12 36 5| |Þ ´ 36 نيز عددی صحيح است؛ يعنی می توان نتيجه گرفت: 

12
5´ مثلاً

 a b a mb| |Þ در حالت کلی:  

12 را در نظر بگيريد، اگر سمت چپ رابطه را  36| اما مشخص است كه سمت چپ رابطۀ عاد كردن را نمی توان در هر عددی ضرب كرد؛ مثلاً همين رابطۀ
60 كه رابطه ای نادرست است. 36| در ۵ ضرب كنيم، می شود

بر ۱۲  36 است. می دانيم وقتی عدد ۳۶ 
12

برابر با آن  بگيريد، كسر معادل  نظر  را در   12 36| رابطۀ حالا دوباره همين 
بخش پذير است، بديهی است كه بر هر كدام از عددهای ۶، ۴، ۳، ۲ و ۱ يعنی بر هر كدام از مقسوم عليه های ۱۲ نيز 

12 هر يک از رابطه های مقابل قابل نتيجه گيری است: 36| بخش پذير باشد. به عبارت ديگر، از رابطۀ

 

12 36

6 36

4 36

3 36

2 36

1 36

|

|
|
|
|
|

Þ

±
±
±
±
±

ì

í

ï
ïï

î

ï
ï
ï  

 ac a b| | |b b cÞ Ù a را می توان بر هر يک از مقسوم عليه های a تقسيم كرد. در نتيجه می توان گفت:  | b به عبارت ديگر، سمت چپ رابطۀ

به طور خلاصه این نکات یادتان باشد:

مثالتوضیحنکته

۱a b ma mb| |Þ
طرفين يک رابطۀ عادكردن را می توان در 

5هر عدد صحيحی ضرب كرد. 15 20 60
4| |´¾ ®¾¾¾¸ÃÎoö

۲a b a mb| |Þ
سمت راست يک رابطۀ عادكردن را می توان 

6در هر عدد صحيحی ضرب كرد. 12 6 36
3| |´¾ ®¾¾¾¾SwHn Sµw
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مثالتوضیحنکته

۳a b a b| |Þ ÁIÀï¾Ã±øï³¼v£¶ pH ¦Ä oÀ

سمت چپ يک رابطۀ عادكردن را می توان 
به هر يک از مقسوم عليه های عدد سمت 

چپ تقسيم كرد.
6 18

3 18

2 18

2

3
| |

|
Þ

¾ ®¾¾¾¾

¾ ®¾¾¾¾

ì
í
ï

îï

¸

¸

Oa Sµw

Oa Sµw

۴ab c
a c

b c
| |

|
Þ

ì
í
ï

îï

وقتی  است.  قبلی  نكتۀ  همان  واقع  در 
را  عددی  عدد،  چند  يا  دو  حاصل ضرب 
می شمارد، هر كدام از آن اعداد را نيز عاد 

می كند.

3 5 45
5 45

3 45

3

5
´ Þ

¾ ®¾¾¾¾

¾ ®¾¾¾¾

ì
í
ï

îï

¸

¸
| |

|

Oa Sµw

Oa Sµw

۵a b a bn n| |Þ
طرفين يک رابطۀ عادكردن را می توان به 

2توان رساند. 4 2 4 16 256
4 4 4| | |( )·H¼U ¾M¾ ®¾¾¾

۶a b a bn n| |Þ

می شود  عادكردن  رابطۀ  يک  طرفين  از 
از  بعد  آن كه  شرط  به  گرفت  ريشه 
ريشه گرفتن هر دو عبارت عددی صحيح 

باشد.

27 216 3 6 3 6
3 3| | |Þ ¾ ®¾¾¾³¼w â¾zÄn

´ÄoÃ¬ïÂ¶

8 16 2 2
3 4| |Þ

¾ ®·¼a SÎo¬ ³nI¿a â¾zÄn ·H¼UïÂµº
.j¼{ïÂµº cÃdÅ Oa Sµw jkø¾¾¾¾¾¾¾¾¾ 8 2

2 |

۷a b a b b| | | | | ,Þ £ ¹0

در يک رابطۀ عادكردن اگر عدد سمت 
راست صفر نباشد حتماً قدرمطلق سمت 
چپ كوچک تر و يا مساوی از قدرمطلق 

عدد سمت راست است.

4 12 4 12| Þ £

6 18 6 18| | |- Þ £ -

بررسی كنيد كدام يک از نتيجه گيری های زير درست و كدام غلط است؟
(الف a b a b| |ÞÞ 3 (ب  a b a b| |ÞÞ 3  
(پ a b a b| |2 3

3ÞÞ (ت  a b a b2 | |ÞÞ  
(ث 2 3a b a b| |ÞÞ (ج  a b a b2 5 3 4| |ÞÞ  
a سمت راست رابطه را می توان در هر عدد صحيحی ضرب كرد و سمت چپ رابطه را  b| نكتۀ مهم در پاسخ گويی به اين سؤالات در اين است كه بدانيم اگر

می توان بر هر يک از مقسوم عليه های a تقسيم كرد. (يعنى فرموليش کنيد که راست رو مى شه گنده کرد و چپ رو مى شه کوچيک کرد و رابطه درست باقى بمونه.)
a b a b| |3 3´¾ ®¾¾¾¾SwHn Sµw   درست است، چون راست را بزرگ كرديم: 

3 9 3 2 9| |Þ ´ b باشد:  = 9 a و = 3 چپ رو الكی نمی شود بزرگ كرد. بنابراين اين رابطه درست نيست. برای مثال اگر

a b a bb| |2 3 3
3

´¾ ®¾¾¾¾¾SwHn Sµw درست است چون سمت راست را بزرگ كرديم: 

a b a ba2 | |oM ´Ãv£U Oa Sµw¾ ®¾¾¾¾¾¾ درست است چون سمت چپ را كوچک كرديم: 
درست است. هم زمان دو كار را انجام داديم. هم سمت راست را بزرگ كرديم هم سمت چپ را كوچک:

2 3
2 3a b a b a b| | |oM ´Ãv£U Oa Sµw SwHn Sµw¾ ®¾¾¾¾¾¾ ¾ ®¾¾¾¾´  

باشد رابطۀ b = 2 a و = 4 اين خيلی غلط است، چون دوتا كار اشتباه انجام داديم. هم سمت راست را كوچک كرديم و هم سمت چپ را بزرگ. برای مثال اگر

4 2 16 32
2 5| |Þ درست  a درست است، زيرا:  b2 5|
4 64 2 16 16 64
3 4= = Þ, | a نادرست است، زيرا:  b3 4| اما رابطۀ

در یک رابطۀ عادکردن، سمت چپ را می توان کوچک و سمت راست را بزرگ کرد.

 |
| Þ  |

|  

حالا كه اين رابطه ها را تعريف كرديم به تست زير پاسخ دهيد.

2 كدام نتيجه گيری ممكن است درست نباشد؟ 2 3a b| از رابطۀ
 a b| (۴   a b2 4| (۳   2 5

2 3a b| (۲   a b2 3| (۱
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درست است؛ زيرا گفتيم كه می توان سمت چپ رابطه را بر مقسوم عليه هايش تقسيم كرد و اين جا نيز همين اتفاق افتاده است.

 2 2 3 2 2 3a b a b| |oM ´Ãv£U Oa Sµw¾ ®¾¾¾¾¾¾  

2 2 5
2 3 5 2 3a b a| | bnj Joò SwHn Sµw¾ ®¾¾¾¾¾¾ درست است؛ زيرا سمت راست رابطه را می توان در هر عددی ضرب كرد. 

نيز درست است؛ زيرا هر دو اتفاق با هم رخ داده، يعنی هم زمان، سمت چپ رابطه، بر عددی تقسيم شده و سمت راست در عددی ضرب شده است.
 2 2 3 2 2 3 2 4a b a b a bb| | |oM ´Ãv£U Oa Sµw SwHn Sµw¾ ®¾¾¾¾¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾´  

a باشد، داريم: = 2
5 b و = 2

4 حتماً درست باشد؛ به عنوان مثال اگر اما دليلی ندارد كه 
 2 2 2 2 2 2

2 3 5 2 4 3 11 12a b| | |( ) ( )Þ ´ Þ    
 .2 2

5 4/| اما

به تست بعد نگاه كنيد. برای حل كردن اين مدل تست ها به جز روش تشريحی يک تكنيک هم وجود دارد كه خوب است آن را بلد باشيد:

a كدام نتيجه گيری درست است؟ b5 9| از رابطۀ
 a b9 16| (۴   a b8 15| (۳   a b7 12| (۲   a b10 17| (۱

يک راه ساده برای جواب دادن به اين مدل تست ها اين است كه يک كاری كنيم كه دو طرف رابطۀ داده شده در صورت سؤال با هم برابر شوند. يعنی a و b را 
عددهای توان داری فرض كنيم كه وقتی به توان ۵ و ۹ می رسند طرفين رابطۀ عادكردن صورت سؤال مساوی هم شود. برای اين كار يک پايۀ فرضی مثل x را در نظر بگيريد 
a x b x= =9 5, و توان b را به پايۀ a بدهيد و توان a را به پايۀ b. يعنی چی؟ يعنی اين كه مثلاً در اين سؤال a و b را به صورت مقابل در نظر می گيريم:    

 a b x x5 9 45 45| |Þ چون اگر به ازای اين a وb صورت سؤال را بازنويسی كنيم خواهيم داشت: 
و می بينيد كه طرفين رابطه برابر می شود.

خوبی اين كار اين است كه حالا اگر گزينه ها را به ازای اين مقادير a و b بررسی كنيم، معلوم می شود كدام رابطه درست است و كدام نه. گزينه ها را بررسی می كنيم:

 a b x x10 17 9 10 5 17 90 85| | |(x ) (x )Þ Þ      a b x x7 12 9 7 5 12 63 60| | |(x ) (x )Þ Þ     

 a b x x8 15 9 8 5 15 72 75| | |(x ) (x )Þ Þ       a b x x9 16 9 9 5 16 81 80| | |(x ) (x )Þ Þ     

 a b a b5 9 25 45| |´ÃºIwnïÂ¶ 5 ·H¼U ¾M Hn ¸ÃÎoö¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ درستی  را به روش تشريحی به صورت مقابل می توان ثابت كرد: 

 ´Ã¹¨ïÂ¶ ´Ãv£U  oM Hn Oa Sµw ´ÄoÃ¬ïÂ¶ ³¼w a a b¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ 24 45| ââ¾zÄn ¸ÃÎoö pH¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ a b8 15|  
كه خب كار ساده ای نيست و تازه ردكردن بقيۀ گزينه ها كار سخت تری است!

اين موضوع را اين جوری هم می توان توضيح داد:

 nm mn¢ £ ¢ a را نتیجه گرفت که: bm n¢ ¢| a زمانی می توان رابطۀ bm n| از رابطۀ

( a b a bm n m n| |Þ ¢ ¢ ´ نزدیک £ نزدیک ´ دور دور (اينو اين جوری هم مى شه گفت. درکش آسون تره: 

چند ويژگی مهم ديگر از رابطۀ عادکردن اين رابطه ها را خوب نگاه كنيد و ياد بگيريد. چون كمی جلوتر از همۀ آن ها در حل معادله های عادكردنی 

و ساير سؤال ها استفاده می كنيم.
 a b b c a c| | |Ù Þ  اگر عدد a عدد b را بشمارد و عدد b نيز عدد c را بشمارد، آن گاه عدد a عدد c را می شمارد: 

( 4 8 8 24 4 24| | |, Þ (برای مثال:
 هرگاه عددی دو عدد را بشمارد، آن گاه مجموع، تفاضل و حاصل ضرب آن دو عدد را نيز می شمارد:

 a b a c
a b c
a b c
a bc

| |
|
|
|

Ù Þ
+
-

ì

í
ï

î
ï

 

(
3 6

3 15

3 15 6 3 21

3 15 6 3 9

3 15 6 3 90

|
|

| |
| |
| |

Þ

+ Þ

- Þ

´ Þ

ì

í
ïï

î
ï
ï

(برای مثال:

 تعميم نكتۀ قبل: اگر عددی دو عدد را بشمارد مجموع يا تفاضل هر مضرب يكی و هر مضربی از ديگری را می شمارد:

 a b a c
a mb nc
a mb nc

| | |
|Ù Þ

+
-

ì
í
ï

îï
 

(
5 10

5 15

5 4 10 3 15 5 85

5 4 10 3 15 5 5

4 3
|
|

| |
| |

,m n= =¾ ®¾¾¾
´ + ´ Þ

´ - ´ Þ -
(برای مثال:

 اگر دو رابطۀ عادكردن مختلف داشته باشيم، می توانيم سمت چپ و راست دو رابطه را در هم ضرب كرد و به رابطه ای جديد رسيد:
 a b c d ac bd| | |Ù Þ  ( 7 35 2 4 7 2 35 4 14 140| | | |, Þ ´ ´ Þ (برای مثال:
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 a b a c b c| |Þ + +     حواستان باشد طرفين رابطۀ عادكردن را نمی توان با عددی جمع كرد يا از عددی كم كرد. 
 a b a c b c| |Þ - -     
4 مى رسيم که باز هم غلط است.) 9| 6 مى رسيم که نادرست است و اگر از طرفين يكى کم کنيم به رابطۀ 11| 5 رو در نظر بگيريد؛ اگر طرفين را با يک جمع کنيم به رابطۀ 10| (برای مثال رابطۀ

11 همواره بر a بخش پذيرند؟ 4m ++ 8 و 3m ++ به ازای چند عدد صحيح مانند a، دو عدد
۴) بيشتر از ۴  ۴ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

  a m a m| |,8 3 11 4+ + 11 بر a بخش پذير باشند، يعنی:  4m + 8 و 3m + اگر دو عدد
ديديم كه سمت راست رابطۀ عاد كردن را می توان در هر عدد صحيحی ضرب كرد. به خاطر اين كه ضريب m يكسان شود، سمت راست رابطۀ اول را در ۱۱ و سمت 
 a m a m| |8 3 88 33

11+ ¾ ®¾¾¾¾¾¾ +nj Joò SwHn Sµw راست رابطۀ دوم را در ۸ ضرب می كنيم، بعد سمت راست ها را از هم كم می كنيم. 
 a m a m| |11 4 88 32

8+ ¾ ®¾¾¾¾¾¾ +nj Joò SwHn Sµw  

 استفاده می كنيم و سمت راست دو رابطه را از هم كم می كنيم:
a b

a c
a b c

|
|

|Þ - حالا از ويژگی  
 
a m

a m
a a

|
|

|88 33

88 32

1 1
+

+
¾ ®¾ Þ = ±-  

پس به ازای ۲ عدد صحيح a، رابطه برقرار است.

در این نوع سؤال ها برای سرعت در کار می توانیم از دترمینان ماتریس ضرایب نیز استفاده کنیم. به این صورت که ضرایب را به صورت 

2 می نویسیم و عبارت سمت چپ دترمینان این ماتریس را می شمارد. برای مثال در این سؤال: 2´ یک ماتریس
8 3
11 4

8 4 11 3 1 1 1Þ = ´ - ´ = - Þ - Þ = ±·I¹Ã¶oUj a a|  

اين مدل سؤال ها كه برای حل كردنشان بايد سمت راست رابطۀ عادكردن را در عددی ضرب كنيم، سؤال های شايعی است و اصولاً يادتان باشد اين يک 
روشی است كه می توانيم متغير را از سمت راست رابطۀ عادكردن حذف كنيم. حالا به يک مدل ديگر از اين سؤال ها نگاه كنيد:

3، كدام گزينه درست است؟ 5 1| k -- 5 و 4 1| k ++ اگر
 15 5 1

2| k k- - (۴   15 5 1
2| k k+ - (۳   15 5 1

2| k k- + (۲   15 5 1
2| k + +k (۱

؛ بنابراين: ac bd| ، آن گاه  c d| a و b| می دانيم كه اگرمی دانيم كه اگر
 
5 4 1

3 5 1

15 4 1 5 1 15 20 1
2

|
|

| |( )( )
k

k
k k k k

+

-
Þ + - Þ + -  

، پس داريم: a b a c a b c| | |, Þ - از طرفی می دانيم، اگر
 
15 20 1

15 15

15 5 1

2

2

2
|
|

|
(. )

k k

k
k k

+ -
¾ ®¾ + --

SwH  Â¿ÄkM
  

بنابراين  درست است.

یک تیپ سؤال خاص

يک مدل سؤال هايی در مثال ها و تمرين های كتاب درسی آمده است كه الان می خواهيم روش پاسخ گويی به آن ها را با هم مرور كنيم. به سؤال  زير نگاه كنيد:
49 (مشابه اين سؤال در كتاب درسی آمده است.) 12 25 12

2| k k++ ++ 7، ثابت كنيد: 4 3| k ++ اگر
همان طور كه در سؤال های قبل ديديد، معمولاً سمت چپ رابطه های عادكردن يا تغيير نمی كند يا كوچک تر می شود، اما در اين مدل سؤال ها، سمت چپ رابطه بزرگ تر 
می شود. برای جواب دادن به اين نوع سؤال ها بهتر است رابطۀ داده شده را تجزيه كنيم و حواستان باشد كه معمولاً يكی از عوامل تجزيه همان عبارت فرضی سؤال است. 
 12 25 12 4 3 3 4

2k k+ + = + +( k )( k ) برای مثال در اين سؤال داريم: 
) و بعد دو جمله را در هم ضرب كنيم: 7 3 4| k + 7 ثابت كنيم 4 3| k + حالا بايد سعی كنيم با استفاده از فرض، آن يكی جمله را بسازيم (يعنی از

 
7 4 3

7 7 7

7 3 4
|
|

|k

k
k

+

+
¾ ®¾ +-  

7 4 3

7 3 4

49 12 25 12
2

|
|

|k

k
k k

+

+
¾ ®¾ + +Ä  

به يک مثال ديگر نگاه كنيد:

 25 36 13 1
2| k k++ ++ 5، آن گاه: 4 1| k ++ ثابت كنيد اگر

4 است. يعنی بايد بررسی كنيم با فرض 1k + 36 را تجزيه كنيم. با اين احتمال كه يكی از عوامل تجزيه 13 1
2k k+ + همانند سؤال قبل سعی می كنيم عبارت

 5 9 1| k + . حالا بايد ثابت كنيم 36 13 1 4 1 9 1
2k k+ + = + +( k )( k ) ، پرانتز ديگر چيست؟ با كمی دقت می توان فهميد 36 13 1 4 1

2k k ( k ) (?)+ + = +

 
5 4 1

5 5

5 9 1
|
|

|k

k
k

+
¾ ®¾ +Å . اين هم كار ساده ای است.  5 9 1| k+ 5 بايد ثابت كنيم 4 1| k+ يعنی از

 
5 4 1

5 9 1

25 36 13 1
2

|
|

|k

k
k k

+

+
¾ ®¾ + +Ä حالا دو رابطه را در هم ضرب می كنيم و حكم ثابت می شود: 
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x را در نظر بگيريد. اسم چنين رابطه ای را می توانيم بگذاريم يک معادلۀ عادكردنی چون به جای تساوی در معادله های  x- +2 5 1| معادله های عادکردنی رابطۀ

معمول رابطۀ عادكردن داريم. راه تشريحی حل كردن اين معادله ها اين است كه متغير را از عبارت سمت راست حذف كنيم. روش كار هم به صورت زير است:
می دانيم هر عبارتی خودش را عاد می كند. بنابراين عبارت سمت چپ هم خودش را عاد می كند. در اين نوع معادله ها هميشه اول اين رابطه را می نويسيم 
 x x x x- - ¾ ®¾¾¾¾ - -´

2 2 2 5 10| |5 SwHn Sµw و بعد سمت راست آن را در عددی مناسب (با توجه به صورت سؤال) ضرب می كنيم: 
(برای اين سمت راست را در ۵ ضرب کرديم که در رابطۀ صورت سؤال ضريب x در عبارت سمت راست رابطۀ عادکردن ۵ئه.)

 
x x

x x
x

x x
x x
x x

- -

- +
¾ ®¾ - Þ

- = Þ =
- = - Þ =
- = Þ =

-2 5 10

2 5 1

2 11

2 1 3

2 1 1

2 11

|
|

|( )

113

2 11 9x x- = - Þ = -

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

 

 اما راه تستی برای پاسخگويی سريع تر اين سؤال ها اين است که ريشۀ عبارت سمت چپ را در عبارت سمت راست قرار دهيم:
 x x x x- = Þ = Þ + = Þ -2 0 2 5 1 11 2 11| و بقيۀ پاسخ شبيه بالاست. 

x صدق می كند، كدام است؟ x-- ++3 2 5
3| مجموع ارقام بزرگ ترين مقدار x كه در رابطۀ

۱۴ (۴  ۱۲ (۳  ۱۰ (۲  ۸ (۱
از روش تستی استفاده می كنيم. ريشۀ عبارت سمت چپ را در عبارت سمت راست قرار می دهيم:

 x x x x- = Þ = Þ + = Þ -3 0 3 2 5 59 3 59
3 |  

 x x- = Þ = Þ = + =3 59 62 6 2 8³I¤nH  Ì¼µ\¶ x را برابر ۵۹ فرض می كنيم:  - 3 چون بزرگ ترين مقدار x را می خواهيم

توجه كنيد در بعضی از سؤال ها عبارت سمت چپ ريشۀ صحيح ندارد؛ در اين مدل سؤال ها ريشۀ كسری را پيدا كرده، در عبارت راست قرار می دهيم بعد 
عبارت سمت راست را ساده می كنيم تا به يک كسر برسيم. عبارت سمت چپ صورت آن كسر را می شمارد.

به سؤال زير نگاه كنيد:

3 وجود دارد كه هر دو مولفۀ x و y در آن عددهايی صحيح باشند؟ 2 1
2xy x y== ++ ++ چند نقطه روی منحنی به معادلۀ

۴ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
اول اين رابطه را تبديل به يک كسر می كنيم:

 3 2 1 3 2 1
1

3 2

2 2
2

xy y x y x x y x
x

- = + Þ - = + Þ =
+
-

( )  

( | )3 2 1
2x x- + Â¹÷Ä اگر قرار باشد y عدد صحيح باشد، بايد مخرج كسر صورت را بشمارد.

 3 2 0
2

3
1

4

9
1

13

9

2x x x- = Þ = Þ + = + = حالا از نكته ای كه گفتيم استفاده می كنيم: 
گفتيم عبارت سمت چپ صورت اين كسر را می شمارد. داريم:

 3 2 13

3 2 13 5
25 1

15 2
2

3 2 13

3 2 1 1
1 1

3

x

x x y

x

x x y
- Þ

- = Þ = Þ = +
-

=

- = -

- = Þ = Þ = +
-

|
22

2

3 2 1

=

- = -
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í

ï
ï
ï

î

ï
ï
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بنابراين به ازای دو مقدار صحيح رابطه برقرار است.

بعضی از معادله های عادكردنی هم با روش های معمول حل نمی شوند و بايد از روش های خلاقانۀ ديگری برای پاسخگويی به آن ها استفاده كرد. در برخی از 
اين معادله ها رشد عبارت سمت چپ از عبارت سمت راست بيشتر است. به سؤال زير نگاه كنيد:

a برقرار است؟ a4
1 3 1++ ++| به ازای چند عدد صحيح مانند a، رابطۀ

۴) بيشتر از ۳  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
 a b b a b| , | | | |¹ Þ £0 می دانيم: می دانيم: 

است؛   3 1a + از رشد ، سريع تر  a4 1+ اين كه رشد به  توجه  با  باشد.   | |3 1a + يا مساوی | كوچک تر  |a4 1+ بايد  ، a a4
1 3 1+ +| اين كه  به  توجه  با  بنابراين 

 a = Þ0 1 1|    بنابراين: اين اتفاق به ازای aهای كوچک، ممكن است برقرار باشد. حالا جست وجو می كنيم: 

 a = Þ1 2 4|     a = Þ2 17 7|   
 a = - Þ -1 2 2|    a هم، عبارت سمت چپ، بزرگ تر از عبارت سمت راست است. اعداد منفی را نيز بايد بررسی كنيم:  ³ 2 روشن است كه به ازای
 a = - Þ -2 17 5|     

1- رابطه برقرار است.  a هم، ديگر رابطه برقرار نيست؛ بنابراين فقط به ازای عددهای ۰، ۱ و £ -2 به ازای 




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x نوشت. حالا اگر مربع  k= +2 باقی ماندۀ مربع عدد فرد تقسيم به ۸ فرض كنيد x يک عدد فرد باشد. در اين صورت می توان آن را به صورت1

اين عدد را به دست آوريم، داريم:
x k k k k k q q2 2 2

2 1 4 4 1 4 1 1 4 2 1 8 1= + = + + = + + = + = +( ) ( ) ( )� ����
.SwH  Z»p ,ÂÂ²H¼T¶ jkø »j Joòï®ÅIe

 

8 می توان نوشت. 1q+ مربع هر عدد فرد را به صورت

بر ۸ چند است؟ ( ) ( )a a++ ++ ++1 7
2 2 اگر a عددی زوج باشد، باقی ماندۀ

مربع های عددهای فردند. بنابراين: ( ) ( )a a+ + +7 1
2 2 a هر دو عددهايی فرد و در نتيجه + 7 a و چون a زوج است، پس1+

( ) ( ) ( )a a q q q q
q

+ + + = + + ¢ + = + ¢ +
¢¢

1 7 8 1 8 1 8 2
2 2



 
پس باقی ماندۀ عبارت در تقسيم بر ۸ برابر ۲ است.

سه رابطۀ مهم از بخش پذیری

به اين سه رابطه نگاه كنيد:
 a b a bn n- -| a بخش پذير است:  b- a هميشه بر bn n-

 a b a bn n+ +| n بايد فرد باشد a بخش پذير است كه n فرد باشد:  b+ a زمانی بر bn n+

 a b a bn n+ -| n  بايد زوج باشد a بخش پذير است كه n زوج باشد:  b+ a زمانی بر bn n-
a هم بخش پذيره) b+ a بخش پذيره اما اگر n زوج باشه بر b− a هميشه بر bn n− (يعنى حواستون باشه

تعميم يافتۀ رابطۀ اول هم به صورت زير است:
 a b a bm m n n- -| nm عددی صحيح باشد:  وقتی
 اين رابطه ها را بهتر است در بخش همنهشتی می ديديد اما از آن جا كه در خيلی از آزمون ها از اين رابطه ها قبل از همنهشتی سؤال می آيد، ما هم 

تصميم گرفتيم اين جا بياوريمشان!

2 بر ۵۹ بخش پذير است. 3
55 33++ ثابت كنيد

ببينيد، در تمام  رابطه هايی كه در بالا ديديد توان ها يكسان است، بنابراين ما هم بايد كاری كنيم كه توان ها برابر شوند. داريم:

 2 3 2 3 32 27
55 33 5 11 3 11 11 11+ = + = +( ) ( )  

a بخش پذير است، استفاده می كنيم. بنابراين: b+ a بر bn n+ خب حالا كه توان ها يكسان شد و از طرف ديگر توان فرد است. از اين نكته كه اگر n فرد باشد
 32 27 32 27 59 32 27

11 11 11 11+ + Þ +| |  
2 بر ۵۹ بخش پذير است. 3

55 33+ پس

5 بر كدام يک از عددهای زير بخش پذير نيست؟ 2
30 60-- عدد

۶۳ (۴  ۶۱ (۳  ۳۱ (۲  ۲۷ (۱
 5 2 5 2 125 64

30 60 3 10 6 10 10 10- = - = -( ) ( ) خب دوباره توان ها را برابر می كنيم: 
. a b+ a بخش پذير است هم بر b- a هم بر bn n- ديديم كه اگر n زوج باشد

.125 64 189+ = 125 بخش پذير است هم بر 64 61- = 125 هم بر 64
10 10- بنابراين

5 فقط بر ۳۱ بخش پذير نيست. 2
30 60- 189 كه بر ۲۷ و ۶۳ بخش پذير است. بنابراين عدد 3 7

3= ´ حالا اگر ۱۸۹ را تجزيه كنيم داريم:

 ،( ( , )a b d= بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک عدد طبيعی d را ب.م.م دو عدد صحيح a و b می ناميم (a و b هر دو با هم صفر نيستند و می نويسيم

 d a d b| |, (يعنى d مقسوم عليه هر دوتا باشه.) هرگاه دو شرط زير برقرار باشند: 
 " > Þ £m m a m b m d0; ,| | (مقسوم عليه های ديگۀ a و b مثل m از d کوچک تر باشه.)  

يا به بيان ديگر، دو عدد، عامل مشترک بزرگ تر از ۱ نداشته باشند. ( , )a b =1 دو عدد a و b را نسبت به هم اول می گوييم، هرگاه: 

اگر d هر دو عدد ۷۲ و ۶۰ را بشمارد، ............... مقدار مختلفِ طبيعی، به جای d می توان قرار داد كه بزرگ ترين آن ها ............... است.
۴) ۴ ـ ۶  ۳) ۴ ـ ۱۲  ۲) ۶ ـ ۶  ۱) ۶ ـ ۱۲ 
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مجموعه مقسوم عليه های ۷۲ = { , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 9 12 18 24 36 72 مجموعۀ مقسوم عليه های طبيعی هر دو عدد را می نويسيم: مجموعۀ مقسوم عليه های طبيعی هر دو عدد را می نويسيم: 
مجموعه مقسوم عليه های ۶۰ = { , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 10 12 15 20 30 60  

 { , , , , , }1 2 3 4 6 12 بنابراين تعداد شمارنده های طبيعی مشترک آن ها برابر است با: 
همان طور كه می بينيد، دو عدد ۷۲ و ۶۰ دارای ۶ شمارندۀ طبيعی مشترک اند كه بزرگ ترين آن ها عدد ۱۲ است. پس  درست است. 

راه بهتر برای پیداکردن ب.م.م دو یا چند عدد (به جای نوشتن همۀ مقسوم علیه های آن)، این است که عددها را تجزیه کرده، فقط عوامل 

72مشترک را با توان کوچک تر در هم ضرب کنیم. به عنوان مثال برای تست بالا داریم: 2 3
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(برگرفته از كتاب درسى) )) كدام است؟  , ),( , ))72 48 180 120 حاصل عبارت
۶۰ (۴  ۳۶ (۳  ۲۴ (۲  ۱۲ (۱

اول عددها را تجزيه می كنيم، بعد با توجه به رابطۀ ب.م.م عوامل مشترک را با توان كوچک تر در نظر می گيريم:

( , ) ( , )72 48 2 3 2 3 2 3 24
3 2 4 3= ´ ´ = ´ =  ,                 ( , ) ( , )180 120 2 3 5 2 3 5 2 3 5 60

2 2 3 2= ´ ´ ´ ´ = ´ ´ =  

⇒ = × × × = × =( , ) ( , )24 60 2 3 2 3 5 2 3 12
3 2 2  

چون ب.م.م همۀ عددها خواسته شده، می توانستيم از همان اول همۀ عددها را تجزيه كنيم و بين همۀ آن ها فقط عوامل مشترک را با توان كوچک تر در نظر بگيريم:

120 2 3 5
3= ´ ´180 2 3 5

2 2= ´ ´48 2 3
4= ´72 2 3

3 2= ´

oUï¦a¼¨ ·H¼U IM ¥oTz¶ ®¶H¼ø¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ =2 3 12
2  

ب.م.م و تعداد شمارنده ها يک سری سؤال مفهومی از ب.م.م وجود دارد كه به درک ما از اين مفهوم كمک می كند. برای مثال فرض كنيد n عددی 

n) برقرار است. می خواهيم بررسی كنيم n چه جور عددی است و تعداد عامل های ۲، ۳، ۵، ۷ و ... در اين  , )60 6= طبيعی است كه به ازای آن رابطۀ
عدد به چه صورت است.

 (n , )2 3 5 2 3
2´ ´ = ´ اول عددها را تجزيه می كنيم، داريم: 

شمارندۀ n :۲ دقيقاً يک عامل ۲ دارد. می دانيم برای به دست آوردن ب.م.م دو عدد، عوامل مشترک را با توان كوچک تر انتخاب می كنيم. چون ۲ در ب.م.م 
وجود دارد پس n بايد حتماً يک عامل ۲ داشته باشد، اما اگر n بيشتر از يک عامل ۲ داشته باشد با توجه به اين كه در تجزيۀ عدد ۶۰ نيز دو عامل ۲ وجود 

دارد، بنابراين توان ۲ در ب.م.م، دو خواهد بود و چون در ب.م.م توان ۲ يک است پس n فقط يک عامل ۲ می تواند داشته باشد.
 n دست كم يک عامل ۳ دارد، چون ۳ در ب.م.م آمده است. اما با توجه به اين كه در تجزيۀ عدد ۶۰ نيز فقط يک عامل ۳ وجود دارد بنابراين n :۳ شمارندۀ

می تواند بيشتر از يک عامل ۳ هم داشته باشد. (چون تو ب.م.م عوامل مشترک رو با توان کوچيک تر در نظر مى گيريم.)
شمارندۀ n :۵ عامل يا شمارندۀ ۵ ندارد چون ۵ در ب.م.م نيامده است.

شمارنده های ۷، ۱۱ و ...: چون در تجزيۀ ۶۰، عوامل ۷، ۱۱ و ... وجود ندارد، بنابراين در مورد اين كه n چندتا شمارنده از هر كدام از اين عددها دارد نيز 
نمی توانيم اظهار نظر كنيم.

n) چند است؟ , )2
675 ,n) باشد، حاصل )45 15== اگر

 (n , )3 5 3 5
2´ = ´ اول عددها را تجزيه می كنيم: 

32 مى اومد) n دقيقاً يک عامل ۳ دارد. (چون اگه بيشتر داشت تو ب.م.م
هم چنين n دست كم يک عامل ۵ دارد. (چون اگه بيشتر هم داشت با توجه به اين که ۴۵ فقط يک عامل ۳ داره تو ب.م.م شون باز هم ۵ مى اومد.)

a است. بنابراين فرم كلی n به صورت                         است كه³1

 (n , ) ( , )2 2 2 3 2 2 2
675 3 5 3 5 3 5 225= ´ ´ ´ = ´ =a

 n) را پيدا می كنيم:  , )2
675 حالا حاصل

حالا سعی كنيد به تست زير جواب دهيد.

، به كدام صورت است؟ k ÎÎ ,n) باشد، فرم كلی n برحسب متغير )12 6== اگر
 12 6k + (۴   12k (۳   6 3k + (۲   6k (۱

، می توان فهميد كه n دقيقاً يک عامل ۲ و دست كم يک عامل ۳ دارد. بنابراين n بر ۶ بخش پذير است. اما اگر بنويسيم ( , )n 2 3 2 3
2´ = ´ با توجه به اين كه

n و q زوج باشد، n بيشتر از يک عامل ۲ خواهد داشت. پس q حتماً بايد فرد باشد. بنابراين: q= 6
 q k n k= + Þ = + = +2 1 6 2 1 12 6( k )  

اين قسمت عوامل ۳ و ۵ ندارد
n = ´ ´3 5

a ��
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گاهی اوقات می خواهيم ب.م.م دو عبارت را پيدا كنيم. در اين صورت از اين ويژگی ب.م.م استفاده می كنيم كه d يعنی ب.م.م دو عدد هر دو عدد را می شمارد:

( , )
|
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a b d
d a

d b
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و سپس سعی می كنيم متغير را حذف كنيم. به سؤال زير توجه كنيد:

5 برابر ۱ نيست؟ 4n ++ n و ++ 3 به ازای چند عدد طبيعی دورقمی مانند n، بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک دو عدد
۱۰ (۴   ۹ (۳   ۸ (۲    ۷ (۱

. d a| d و b| ) باشد، , )a b d= می دانيم اگرمی دانيم اگر
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11 1 11

5

IÄ ) است. داريم:  , )5 4 3n n d+ + = فرض می كنيم
اگر بخواهيم ب.م.م دو عدد، ۱ نباشد، بايد عددها بر ۱۱ بخش پذير باشند.

 n k n k+ = Þ = -3 11 11 3  
 10 11 3 99 13 11 102 2 9£ - £ Þ £ £ Þ £ £k k k n عددی طبيعی و دورقمی است. بنابراين: 

9 عدد دورقمی، ب.م.م دو عدد برابر ۱۱ است. 2 1 8- + = پس به ازای

یک نکتۀ خارج از کتاب که لازم است بدانید:

برای پیدا کردن تعداد مقسوم علیه های طبیعی یک عدد کافی است عدد را به عوامل اول تجزیه کرده، سپس توان ها را با یک جمع کرده، در هم ضرب کنیم.

(برای مثال تعداد مقسوم  علیه های عدد ۶۰۰ برابر است با:

( 600 2 3 53 2= ´ ´ Þ = تعداد مقسوم علیه های طبیعی + + + =( )( )( )3 1 1 1 2 1 24  

( )( ) ( )a a a1 21 1 1+ + + k n باشد، تعداد مقسوم علیه های طبیعی n برابر است با:  p p pk
k= 1 2

1 2a a a
 به طور کلی اگر

از همین نکته در کنکور ۱۴۰۰ دو سؤال آمده است.

 x برابر ۵ باشد، تعداد مقسوم عليه های صحيح x
50

50x برابر ۳۵ و تعداد مقسوم عليه های طبيعی x و تعداد مقسوم عليه های طبيعی == ´́2 5
aa bb اگر

چندتا است؟
۳۶ (۴  ۳۰ (۳  ۱۸ (۲  ۱۵ (۱

x است. در اين صورت: = ´2 5
a b می دانيممی دانيم

50 2 5 2 5 2 5
2 1 2x = ´ ´ ´ = ´+ +a b a b Þ = + + =50 2 3 35x I Â÷ÃLö  ÁIÀï¾Ã±øï³¼v£¶  jHk÷U ( ) ( ) ( )a b  
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(حاصل ضرب دو عدد برابر ۵ شده پس يكی ۱ و ديگری ۵ است.)
x x= ´ Þ = ´ =2 5 6 3 18

5 2  Â÷ÃLö  ÁIÀï¾Ã±øï³¼v£¶  jHk÷U در رابطۀ(I) صدق نمی كند. بنابراين: 
تعداد  بنابراين  (قرينه اش)  داريم  هم  منفی  مقسوم عليه  يک  مثبت  مقسوم عليه  هر  ازای  به  و  خواسته شده   x صحيح  مقسوم عليه های  تعداد  اين كه  به  توجه  با  و 
18 2 36´ = مقسوم عليه های صحيح x برابر است با: 

] هرگاه دو شرط زير برقرار باشد: , ]a b c= کوچک ترين مضرب مشترک عدد طبيعی c را ک.م.م دو عدد ناصفر a و b می ناميم و می نويسيم

 a c b c| |, (يعنى c مضرب هر دو عدد b و a باشه)  
 " > Þ £m a m b m c m0; ,| | (اگر m، مضرب ديگه ای از b و a باشه، c از اون کوچک تر باشه)  

برای به دست آوردن ک.م.م دو عدد هر دو عدد را تجزیه می کنیم، سپس عوامل مشترک را با توان بزرگ تر در عوامل غیرمشترک ضرب 

 [ , ] [ , ]36 120 2 3 2 3 5 2 3 5 3602 2 3 3 2= ´ ´ ´ = ´ ´ = می کنیم. به عنوان مثال ک.م.م دو عدد ۳۶ و ۱۲۰ را از این روش به دست می آوریم: 

(برگرفته از كتاب درسى) ]) كدام است؟  , ], )72 48 120 حاصل عبارت
۶۰ (۴  ۳۶ (۳  ۲۴ (۲  ۱۲ (۱

] عددها را تجزيه می كنيم و عوامل مشترک را با توان بزرگ تر در عوامل غيرمشترک ضرب می كنيم: , ]72 48 برای به دست آوردن
[ , ] [ , ]72 48 2 3 2 3 2 3 144

3 2 4 4 2= ´ ´ = ´ =  
( , ) ( , )144 120 2 3 2 3 5 2 3 24

4 2 3 3= ´ ´ ´ = ´ = حالا ب.م.م دو عدد ۱۲۰ و ۱۴۴ را به دست می آوريم: 
(دقت كنيد برای به دست آوردن ب.م.م فقط عوامل مشترک را با توان كوچک تر در نظر می گيريم.)
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,x] برقرار است؟ ]6 12== به ازای چند عدد طبيعی مانند x  رابطۀ
۴) بيشتر از ۴  ۴ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

 [x , ]2 3 2 3
2´ = ´ اگر عددها را تجزيه كنيم، داريم: 

خب گفتيم برای به دست آوردن ک.م.م دو عدد بايد چه كار كنيم؟ عوامل مشترک را با توان بزرگ تر در عوامل غيرمشترک ضرب كنيم. حالا اين رابطه را دوباره نگاه كنيد:
[x , ]2 3 2 3

2´ = ´  
اول بررسی می كنيم x چندتا عامل ۲ دارد. اگر x عامل ۲ نداشت يا فقط يک عامل ۲ داشت، با توجه به اين كه در ک.م.م عوامل مشترک با توان بزرگ تر می آيد و 
x باشه، اون وقت ک.م.م  = 2 چون در تجزيۀ عدد ۶ هم فقط يک عامل ۲ وجود دارد آن وقت تعداد عوامل ۲ در ک.م.م دو عدد هم يكی می شد. (برای مثال فکر کنيد

([ , ] [ , ]2 6 2 2 3 2 3= ´ = ´ اين جوری مى شد:
بنابراين چون الان در ک.م.م توان ۲ برابر ۲ است، پس x بايد حتماً دو عامل ۲ داشته باشد.

در مورد تعداد عوامل ۳ در تجزيۀ x هم دقت كنيد چون در ک.م.م فقط يک عامل ۳ هست. پس x يا عامل ۳ ندارد يا فقط يک عامل ۳ دارد. (چون اگر بيشتر داشت اون وقت 
تو ک.م.م هم تعداد ۳ها بيشتر مى شد!) هم چنين در تجزيۀ x هيچ عامل ديگری به جز ۲ و ۳ وجود ندارد. (چون اگر داشت تو ک.م.م شون هم مى اومد.) بنابراين x دو حالت دارد:
x = =2 4

2 x و = ´ =2 3 12
2  

ويژگی های ب.م.م و ک.م.م اين چند ويژگی را حتماً يادتان باشد:

| (بزرگه) می شود. |b | (کوچيکه) و ک.م.م شون برابر |a ، ب.م.م آن ها برابر a b| اگر a و b دو عدد صحيح باشند به طوری كه
 a b b a

b b
| (a , ) | |

[a , ] | |
Þ

=
=

ì
í
î

 

]، پس اگر عددی منفی بود، اصلاً منفی را حذف  , ] [ , ]- - = =10 15 10 15 ) می شود يا30 , ) ( , )2 6 2 6 2= - = علامت در ب.م.م و ک.م.م تأثيری ندارد. مثلاًعلامت در ب.م.م و ک.م.م تأثيری ندارد. مثلاً
كنيد و بعد ب.م.م و ک.م.م را محاسبه كنيد.

يا  ( , ) ( , )12 18 6 2 3 6 1 6= = ´ = مثلاً ؛  ( , ) | | ( , )ka kb k a b= يعنی بگيريم،  فاكتور  می توانيم  عدد،  دو  مشترک  عامل  از 
.[ , ] [ , ]12 18 6 2 3 6 6 36= ´ = ´ =

] يا ... . , ]3 7 21= ] يا , ]2 3 6= ]. مثلاً , ] | |a b ab= )، ک.م.م برابر ضرب آن ها می شود، يعنی ( , )a b اگر دو عدد نسبت به هم اول باشند (يعنی1=
. (p , )a = 1 p آن گاه a/| اگر p عددی اول باشد و

( , )[ , ] | |a b a b ab= حاصل ضرب ب.م.م و ک.م.م دو عدد با قدرمطلق حاصل ضرب دو عدد برابر است: 
(a , ) (a , ) db d b ka= Þ ± = اگر هر مضربی از يكی از اعداد را به ديگری اضافه يا از آن كم كنيم، ب.م.م تغييری نمی كند: 

]) كدام است؟ , ],( , ))4 8 2 24
2 3 2a a a a حاصل

 4 2a (۴   2 | |a (۳   2a (۲   8 3| a | (۱
 4 8 4 8 8 8

2 3 2 3 3 3a a a a a a| [ , ] | | | |Þ = = با توجه به ويژگی های گفته شده داريم: 
 2 24 2 24 2 2

2 2a a a a a a| ( , ) | | | |Þ = =  2 8 2 8 2
3 3| | | | ( | |, | |) | ||a a a a aÞ =  

كدام گزينه كدام گزينه نادرست است؟
 ( , )2 2 2 2n n + = (۴   ( , )2 1 2 3 2n n+ + = (۳   [ , ]n n n n+ = +1

2 (۲   ( , )n n + =1 1(۱

d و حالا اگر  n| d و 1+ n| ) بگيريم، نتيجه می شود: , )n n d+ =1  می گويد كه دو عدد متوالی نسبت به هم اول اند، اين هميشه درست است. زيرا اگر
 ( )2 1 2 3n n d+ + =» d نتيجه می شود. حالا با توجه به ويژگی  كه گفتيم،  هم درست می شود. اما  را = 1 d و سمت راستشان را از هم كم كنيم1|
2 هر  3 2 1n n+ +» d می تواند باشد، اما = 1 d يا = d و در نتيجه2 | 2 ، با كم كردن سمت راست عبارت ها از هم داريم d n| 2 1+ d و n| 2 3+ می گيريم، پس
d بايد باشد. پس فهميديم كه ب.م.م دو عدد فرد متوالی هم هميشه برابر ۱ می شود. اگر همين جوری  را  = d نمی تواند باشد، يعنی1 = دو عدد فرد هستند، پس2
d نتيجه می شود، ولی چون هر دو عدد زوج هستند، پس هر دو به ۲ بخش پذيرند؛ اين يعنی ب.م.م دو عدد زوج متوالی هميشه برابر ۲ می شود. = 2 d يا = هم برويم1

روش نردبانی

ويژگی شمارۀ ۷ را ديديد. از اين نكته می توان برای پيداكردن ب.م.م دو عدد استفاده كرد. ببينيد! گاهی وقت ها كه می خواهيم ب.م.م دو عدد را پيدا 
كنيم عددها خوب تجزيه نمی شوند و پيداكردن ب.م.م از راه تجزيه سخت است. در اين جور مواقع می توانيم از يک روش ديگری استفاده كنيم كه به 

آن می گوييم روش نردبانی.
(اين روش توی کتاب نيست ولى دونستنش خيلى به درد بخور و کمک کننده است.)

در اين روش يک جدول سه سطری می كشيم. (مثل يک نردبانی كه روی زمين افتاده)
سطر اول مربوط به خارج قسمت ها، سطر وسط مربوط به عددها و سطر پايين مربوط به باقی مانده هاست:

عددها را به هم تقسيم می كنيم. خارج قسمت را در بالا و باقی مانده را در پايين می نويسيم. اگر باقی مانده صفر شد آخرين عددی كه نوشتيم ب.م.م 
است. اما اگر باقی مانده صفر نشد، باقی مانده را می بريم در رديف وسط و الگوريتم را آن قدر تكرار می كنيم كه باقی مانده صفر شود.
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برای بهتر فهميدن اين روش، مثال زير را ببينيد:

بزرگ ترين عامل مشترک دو عدد ۳۴۱ و ۴۰۳ را به دست آوريد. 

(اين سؤال خيلى شبيه يكى از سؤال های کنکور سراسريه!)
دو عدد را به هم تقسيم می كنيم، باقی مانده و خارج قسمت را در جدول می نويسيم:

 
40 3

341

62

341

1  

چون باقی مانده صفر نشده آن را در جدول اعداد قرار می دهيم. (سطر دوم)
حالا ۳۴۱ را بر ۶۲ تقسيم می كنيم و باقی مانده و خارج قسمت را پيدا كرده، در جدول قرار می دهيم:

 
341

310

31

62

5  
چون باقی مانده صفر نشد ۳۱ را به سطر دوم می بريم.

۶۲ را بر ۳۱ تقسيم می كنيم. باقی مانده صفر می شود. پس عدد آخر يعنی ۳۱ ب.م.م دو عدد است.

اعداد اول عدد طبيعی بزرگ تر از يکِ p را عددی اول می گويند هرگاه بر هيچ عدد طبيعی ديگری به جز خودش و ۱ بخش پذير نباشد. برای مثال ۱۳ 

يک عدد اول است چون در اعداد طبيعی فقط بر خودش و ۱۳ بخش پذير است اما ۹ يک عدد اول نيست چون به جز خودش و ۱ بر ۳ نيز بخش پذير است.

هرگاه حاصل ضرب دو عدد طبیعی a و b برابر یک عدد اول مانند p شود، یکی از آن ها ۱ و دیگری p است:

ab p
a b p
a p b

= Þ
= =
= =

ì
í
î

1
1

,
,

 

2a كدام است؟ b++ a در اين صورت b2 2
17== ++ اگر a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه

۲۸ (۴  ۲۷ (۳  ۲۶ (۲  ۲۵ (۱
از نكته ای كه در بالا گفتيم استفاده می كنيم:

a b a b a b a b
a b
a b

a
b

2 2 2 2
17 17 17

1

17

9
= + Þ - = Þ - + = Þ

- =
+ =

ì
í
î

Þ
=

( )( )� ��� ��� ==
ì
í
î

Þ + =
8

2 26a b
.SwH ½k{ Ï»H Ájkø oMHoM jkø »j Joòï®ÅIe

 

دربارۀ اعداد اول و اول بودن دو عدد نسبت به هم، موارد زیر را بلد باشید:

. (p, )a = 1 p آن گاه a/| aÎ و اگر p عددی اول باشد و

( ( , )3 20 1= 3، مى شه نتيجه گرفت: 20/| (يعنى مثلاً وقتى
n وجود ندارد. n!+ +!n و کوچک تر مساوی 1 هیچ عدد اولی بزرگ تر از

100 را در نظر بگيرين. اين عدد بر ۴۳ بخش پذيره،  43! + 100 اول نيستن مثلاً عدد 100! + و کوچک تر مساوی 100 1! + (برای مثال هيچ کدوم از عددهای بزرگ تر از
( 100 43 100 99 43 1 43! + = × × × × × +� �� �����

.SÎo¬ n¼T¨IÎ ·H¼UïÂ¶ 43 pH
������ 100 عامل ۴۳ وجود داره:  ! چون که تو تجزيه

6 نوشت. 5k + 6 یا 1k + هر عدد اول بزرگ تر از ۳ در تقسیم بر ۶ باقی مانده ای برابر ۱ یا ۵ دارد. یعنی آن را می توان به صورت

6 مى مونه که ممکنه اول باشه.) 5k + 6 و 1k + 6 هم مضرب ۳ئه و نحمى تونه اول باشه. پس فقط 3k + 6 زوجه و نحمى تونه اول باشه. 4k + 6 و 2k + ، 6k (چون
p نوشت. k2 24 1= + مربع هر عدد اول بزرگ تر از ۳ در تقسیم به ۲۴، باقی مانده ای برابر ۱ دارد. یعنی آن را می توان به صورت

(اين نکته خارج از کتابه ولى دونستنش ضرر نداره.)
دوتا عدد پشت سر هم نسبت به هم اول اند.

(n , )
|
|

|n d
d n

d n
d d+ = Þ

+
¾ ®¾ Þ =-1

1
1 1 اثباتش خيلى ساده است: 

دو عدد فرد پشت سر هم، نسبت به هم اول اند.

اينم اثباتش ساده است:
( n , )

|
|

|2 1 2 3
2 3

2 1
2 1+ + = Þ

+

+
¾ ®¾ Þ =-n d

d n

d n
d d d یا = 2  

اما چون عددها فردن نحمى تونن بر ۲ بخش پذير باشن.)
. ( , )p q = 1 اگر p و q دو عدد اول متمایز باشند:

(اين هم اثباتش آسونه و چون تمرين کتابه خوبه اثباتش رو ببينيد. فرض کنيد ب.م.م شون d باشه.)
(p, )

|
|

q d
d p d p

d q d q
d= Þ

Þ =

Þ =

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾ =

1

1
1

IÄ  

IÄ 
¥HoT{H  

تنها عددی که تو هر دو رابطه صدق مى کنه عدد ۱ هستش.)

۲۵۱q

۶۲۳۴۱۴۰۳ب. م. م
۰۳۱۶۲r
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اگر n عددی طبيعی باشد، حاصل هر يک از عبارت های زير به ازای چند مقدار n ممكن است عددی اول باشد:
n6

8++ ب)    3 5 2
2n n++ ++ الف)

يكی از راه های پاسخ دادن به اين نوع سؤال ها تفكيک روی فرد و زوج بودن عدد است. برای مثال:

 .k{IM Z»p o¬H
Z»p
Z»p
Z»p

Z»p Z»p Z»p Z»pn
n
n n nÞ Þ + + = + + =

ì

í
ï

î

3

5

2

3 5 2

2

2

ïï
 

 .k{IM joÎ o¬H
joÎ
joÎ
Z»p

joÎ joÎ Z»p Z»p n
n
nÞ Þ =

ì

í
ï

î
ï

+ +

3

5

2

2

 

يعنی حاصل اين عبارت هيچ وقت اول نمی شود.
وقتی يک عبارت را می توان به صورت حاصل ضرب چند عبارت غير از يک تجزيه كرد آن عبارت ديگر نمی تواند اول باشد:

 n6 2 3 3 2 4 2
8 2 2 2 4+ Þ + = + - +(n ) (n )(n n )  

(ضرب دو عبارت بزرگ تر از يکه پس اول نحمى شه هيچ  وقت.)

p2 عددی اول است؟
8++ اگر p عددی اول باشد، به ازای چند مقدار p  عبارت

۴) بيشتر از دو مقدار ۳) دو مقدار  ۲) يک مقدار  ۱) هيچ مقدار 
24 نوشت. 1k + گفتيم كه مربع هر عدد اول بزرگ تر از گفتيم كه مربع هر عدد اول بزرگ تر از ۳ را می توان به صورت

 p p= Þ + =2 8 12
2 اول نيست. داريم: 

 p p= Þ + =3 8 17
2 اول است.  

p p k k> Þ + = + + = + = +3 8 24 1 8 24 9 3 8 3
2 ( k ) مضرب ۳ است پس اول نيست.  

متباين سازی

 مباحث مربوط به متباين سازی در كتاب درسی نيامده است اما از آن جا كه از اين مبحث در كنكور سراسری سال ۹۹ دو سؤال آمده، بنابراين پيشنهاد 
می كنيم آن را ياد بگيريد.

می دانيم اگر دو عدد داشته باشيم و آن ها را بر ب.م.م شان تقسيم كنيم حاصل های به دست آمده نسبت به هم اول می شوند.

 ( ( , ) ( , ) ( , )18 12 6
18

6

12

6
3 2 1= Þ = = (برای مثال:

 (a , ) ( , ) , ,b d a
d
b
d

a
d a b

d b= Þ = = ¢ = ¢1 b¢ می ناميم. داريم:  a¢ و حاصل تقسيم  عددهای a و b بر ب.م.م شان يعنی d را

این سه رابطه را خوب یادتان بماند:

 (a , )¢ ¢ =b 1b b d= ¢ a a d= ¢

اما اين رابطه ها به چه دردی می خورند؟ در بعضی سؤال ها يک رابطه هايی براساس ب.م.م دو عدد، ک.م.م دو عدد، ضرب دو عدد، جمع دو عدد و ... 
 d و ¢b ، ¢a داده می شود و اطلاعاتی در مورد عددها خواسته می شود. كاری كه ما در اين سؤال ها انجام می دهيم اين است كه همۀ رابطه ها را برحسب

a) است، سؤال حل می شود. , )¢ ¢ =b می نويسيم و معمولاً با استفاده از اين كه1

خوب است بدانید:

(a , )b d=  a b d b d d b+ = ¢ + ¢ = ¢+ ¢a (a )  

ab d b d b d= ¢ ¢ = ¢ ¢(a )( ) a 2  [ , ] [a , ] [a , ] a b da b d b d d b= ¢ ¢ = ¢ ¢ = ¢ ¢  

برای درک بهتر این نکات و آشنایی با این سؤال ها به دو سؤال زیر دقت کنید!

a چند مقدار مختلف می تواند داشته باشد؟ b++ ,a] باشد، ]b == 315 ,a) و )b == 7  اگر a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

b¢ و d می نويسيم: ، ¢a همان طور كه گفتيم دو رابطه را برحسب
 
(a , )
[a , ] a

a
b d
b b d

b
= Þ =
= Þ ¢ ¢ =

ü
ý
þ

¾ ®¾¾¾¾ ¢ ¢ =
7 7

315 315
45

ÁnHm¬ïÁI] IM  
b¢ نسبت به هم اول اند. a¢ و ¢ برابر ۴۵ می شود پيدا می كنيم. دقت كنيد كه ¢a b حالا حالت هايی كه ضرب

۵۳۱ ¢a

۹۱۵۴۵ ¢b  
غ ق ق
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a وجود دارد: b+ b¢ دو حالت دارند، پس دو مقدار برای a¢ و ، پس حالت دوم قابل قبول نيست. بنابراين ( , )3 15 3= چون
 

¢ =
¢ =

Þ + = ¢+ ¢ = ´ =
ì
í
î

a
(a )

1

45
7 46 322

b
a b d b  

¢ =
¢ =

Þ + = ¢ + ¢ = ´
ì
í
î

=
a

( )
5

9
7 14 98

b
a b d a b a می تواند دو مقدار مختلف داشته باشد.  b+ پس

ab كدام است؟ ++a باشد، حداكثر مقدار ==b 130 ,a) و )b == 13  اگر a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه
۴۲۲۵ (۴  ۲۷۰۴ (۳  ۳۵۴۹ (۲  ۱۵۲۱ (۱

b¢ و d می نويسيم: ، ¢a دو رابطه را برحسب
 
(a , )

(a )
a

b d
a b d b

= Þ =
+ = Þ ¢+ ¢ =

ü
ý
þ

¾ ®¾¾¾¾ ¢+ ¢
13 13

130 130

ÁnHm¬ïÁI] IM bb =10  

a) باشد:   , )¢ ¢ =b 1 حالت هايی كه مجموع دو عدد برابر ۱۰ می شود را می نويسيم و فقط حالت هايی را قبول می كنيم كه
¢+ ¢ =a b 10

۹۱
 (a , )¢ ¢ =b 2 ۸۲غير قابل قبول

۷۳
 (a , )¢ ¢ =b 2 ۶۴غير قابل قبول
 (a , )¢ ¢ =b 5 ۵۵غير قابل قبول

 ab b d b= ¢ ¢ = ¢ ¢a a2
169 حالا می خواهيم ab ماكزيمم شود. می دانيم: 

 
¢ =
¢ =

Þ = ´ =
ì
í
î

a 1

9
9 169 1521

b
ab ¢ حداكثر شود:  ¢a b سپس بايد حالتی را در نظر بگيريم كه

 
¢ =
¢ =

Þ = ´ =
ì
í
î

a 3

7
21 169 3549

b
ab   

قضيۀ تقسيم و کاربردها
از سال های گذشته يادتان هست كه در تقسيم عدد صحيح a بر عدد طبيعی b، رابطۀ مقابل برقرار است:

 
a

r

b

q  a bq r r b= + £ <, 0  

كه در آن به a مقسوم، به b مقسوم عليه، به q خارج قسمت و به r باقی مانده می گويند. يعنی در تقسيم a بر b، اعداد منحصربه فرد q و r وجود دارند كه
0) هم حتماً توجه كنيد، در برخی از تست ها به آن نياز پيدا خواهيد كرد. £ <r b a می شود. به شرط باقی مانده (يعنی bq r= +

 در تقسيم عددی بر ۱۹، باقی مانده بيشترين مقدار خود را دارد. اگر اين عدد دورقمی باشد، حداكثر مقدار آن برابر چند است؟
۹۴ (۴  ۹۵ (۳  ۹۸ (۲  ۹۷ (۱

عدد را عدد را a می ناميم. داريم:

 
a

r
q a q r r

19

19 0 19Þ = + £ <,  

 a q= +19 18 r است. يعنی:  =18 با توجه به اين كه باقی مانده بيشترين مقدار خود را دارد،

 a q q q= + < Þ < Þ <19 18 100 19 82 4 3/ حالا می خواهيم a بزرگ ترين عدد دورقمی باشد، بنابراين: 
Þ = Þ = ´ + =q amax 4 4 19 18 94  

2 بر ۱۱ كدام است؟ 3a b--  اگر باقی ماندۀ دو عدد a و b بر ۱۱ به ترتيب برابر ۷ و ۳ باشد، باقی ماندۀ 
۷ (۴  ۵ (۳  ۳ (۲  ۹ (۱

 

a
q a q a q

b
q b q b q

7

11

11 7 2 22 14

3

11

11 3 3 33 9

2

3

Þ = + ¾ ®¾ = +

¢ Þ = ¢ + ¾ ®¾ = ¢ +

´

´

-( )) ( )¾ ®¾¾ - = - ¢ + = - ¢ +
¢¢

2 3 22 33 5 11 2 3 5a b q q q q
q

��� ��  

2 بر ۱۱ برابر ۵ است. 3a b- بنابراين باقی ماندۀ تقسيم



۳۰

ور
نک

 ک
مع

جا
ه 

ست
س

گ

در خيلی از اين مدل سؤال ها می شود يک راست باقی مانده را جايگزين كرد و پاسخ را به دست آورد:
 برای مثال در سؤال قبل:

a
b

a b
=
=

Þ - = - =
ì
í
î

7

3
2 3 14 9 5  

2 رو هم  3a b- 11 داده و باقى ماندۀ (فقط دقت کنيد، که اين كار رو وقتى مجازيد انجام بديد که باقى مانده را به همون عدد بخواد. مثل همين سؤال که باقى ماندۀ a و b رو به
بر همون ۱۱ مى خواد.)

a بر ۱۹ كدام است؟ ab2
3 5++ ++  اگر باقی ماندۀ a و b بر ۱۹ به ترتيب برابر ۲ و ۵ باشد، باقی ماندۀ

۱۸ (۴  ۵ (۳  ۳ (۲  ۱ (۱
از نكته ای كه گفتيم استفاده می كنيم:

 
a
b

a ab
=
=

Þ + + = + + =
ì
í
î

2

5
3 5 4 30 5 39

2  
و باقی ماندۀ ۳۹ بر ۱۹ برابر ۱ است.

باقی ماندۀ تقسيم يک عدد منفی بر يک عدد طبيعی برای پيداكردن باقی مانده در تقسيم عدد a بر عدد طبيعی b وقتی a منفی باشد، دو كار می توان كرد.

r پيدا می كنيم. a bq= - q به دست می آوريم سپس r را از رابطۀ a
b

= [ اول خارج قسمت را از فرمول[
 r b r= - ¢ r¢ می ناميم؛ باقی ماندۀ a بر b برابر است با:  | را بر b به دست می آوريم و آن را |a باقی ماندۀ

23- بر ۷ را از دو روش پيدا می كنيم: برای مثال باقی ماندۀ

q r= -ê
ëê

ú
ûú

= - Þ = - - - =23

7
4 23 7 4 5( )( )  

23

21

2

7

3 2 7 2 5Þ ¢ = Þ = - =r r  

q برای پيداكردن خارج قسمت تقسيم a بر b در كل خيلی چيز به درد بخوری است و در خيلی از سؤال ها  a
b= ê

ëê
ú
ûú

كه اين فرمولِكه اين فرمولِكه اين فرمولِ
می شود از آن استفاده كرد.

5 بر ۱۵ را برحسب k به دست آوريد: 13a ++ a باشد، خارج قسمت k== ++12 7  اگر

 a k a k a k= + Þ = + Þ + = +12 7 5 60 35 5 13 60 48  
حالا خارج قسمت اين عبارت را بر ۱۵ به دست می آوريم:

q a k k k= +ê
ëê

ú
ûú

= +ê
ëê

ú
ûú

= +êë úû = +5 13

15

60 48

15
4 3 2 4 3/  

3 بر ۲۱ برابر ............... و خارج قسمت آن برحسب q برابر است با ............... . 49a --  اگر باقی مانده و خارج قسمت a بر ۱۴ به  ترتيب برابر ۵ و q باشد، باقی ماندۀ
 2 2q -  ،۸ (۴   2 2q -  ،۱۳ (۳   2 1q -  ،۸ (۲   2 1q -  ،۱۳ (۱

با توجه به رابطۀ داده شده داريم:

 
a

q a q a q a q
5

14

14 5 3 42 15 3 49 42 34Þ = + Þ = + Þ - = -  

 q q q q=
-ê

ëê
ú
ûú

= -êë úû = -
42 34

21
2 1 6 2 2/ q استفاده می كنيم:  a

b
= ê

ëê
ú
ûú

گفتيم برای پيداكردن خارج قسمت از رابطۀ

34- را بر ۲۱ تقسيم كنيم، با  42q كه بر ۲۱ بخش پذير است. كافی است باقی ماندۀ 42 را بر ۲۱ پيدا كنيم؛ 34q - برای پيداكردن باقی مانده نيز بايد باقی ماندۀ
توجه به چيزی كه گفتيم اول باقی ماندۀ ۳۴ را بر ۲۱ به دست می آوريم:

 
34

21

1 3

21

1 13 21 13 8Þ ¢ = Þ = - =r r  

8 بر ۱۶ كدام است؟ 73a -- a باشد، خارج  قسمت تقسيم q== ++12 5  اگر
 6 3q - (۴   6 2q - (۳   8 3q - (۲    8 2q - (۱

 a q a q a q= + Þ = + Þ - = -12 5 8 96 40 8 73 96 33  
0 باشد، به q خارج  قسمت می گوييم.  16£ <r A و q r= +16 96 را بر ۱۶ به دست  آوريم. می دانيم در تقسيم عدد A بر ۱۶ اگر 33q - می خواهيم خارج  قسمت

96 را به صورت مجموع يک مضرب ۱۶ و يک عدد بين صفر تا ۱۵ بنويسيم. داريم: 33q - پس بايد
 8 73 96 33 96 48 15 16 6 3 15a q q q- = - = - + = - +( )  
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 6 3q - بنابراين خارج قسمت اين تقسيم برابر است با:
البته يک جور ديگر نيز می شود به سؤال پاسخ داد. اول به نكتۀ زير توجه كنيد:

 q a
b

= [ ] در تقسيم عدد صحيح a بر عدد طبيعی b، خارج قسمت برابر است با: 

[ ] [ / ] [ ] [ / ]96 33

16
6 2 06 6 2 06 6 3

q q q q-
= - = + - = - 96 بر ۱۶، خارج  قسمت برابر است با:  33q - بنابراين در تقسيم

0 بسيار شرط مهمی است و سؤال های زيادی با استفاده از همين  £ <r b a شرط باقی مانده يعنی bq r= + در رابطۀ تقسيم يعنی
شرط جواب داده می شوند.

 چند عدد طبيعی بزرگ تر از ۳۰۰ وجود دارد كه در تقسيم به ۳۶ باقی ماندۀ آن دو سوم خارج  قسمتش باشد؟
۱۸ (۴   ۱۷ (۳   ۱۶ (۲  ۱۵  (۱

عدد را عدد را a می ناميم. داريم:
 
a

q

q a q q q
2

3

36

36
2

3
0

2

3
36Þ = + £ <,  

دقت كنيد كه q حتماً بايد مضرب ۳ باشد وگرنه باقی مانده كسری می شود كه امكان پذير نيست. با توجه به شرط سؤال، حدود q را پيدا می كنيم:
 0 2

3
36 0 54£ < Þ £ <q q I( )  

 36 2

3
300

110

3
300 8 1q q q q II+ > Þ > Þ > / ( ) از طرفی a بايد يک عدد طبيعی بزرگ تر از ۳۰۰ باشد، بنابراين: 

 9 54 9 3 54 3 18£ < Þ £ < Þ £ <q k k 9 و چون q مضرب ۳ است، می توان نوشت:  54£ <q ) داريم: )II ) و )I با توجه به دو رابطۀ

 17 3 1 15- + = }kÎ رابطه برقرار است. تعداد اعضای اين مجموعه برابر است با:  , , , }3 4 17 پس به ازای

اگر در يک تقسيم، مقسوم و مقسوم عليه هر دو بر n بخش پذير باشند، باقی مانده نيز همواره مضرب n است.

a در تقسيم بر ۱۵ چند حالت مختلف می تواند داشته باشد؟ ++ 1  اگر a در تقسيم به ۶ باقی مانده ای برابر ۲ داشته باشد، باقی ماندۀ
۱۵ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۶ (۱

a را بر ۱۵ به دست آوريم: ؛ حالا بايد باقی ماندۀ1+ a k= +6 a در تقسيم بر ۶ باقی مانده ای برابر ۲ دارد، بنابراين2

 a k
k

r
q k q r+ = + Þ

+
Þ + = +1 6 3

6 3 15

6 3 15  

0 است، پس: £ <r b . از طرفی چون r r= ¢3 6 و ۱۵ هر دو مضرب ۳ هستند پس r نيز بايد مضرب ۳ باشد، يعنی 3k + با توجه به اين كه
 0 3 15 0 5 0 1 2 3 4£ ¢ < Þ £ ¢ < Þ ¢ =r r r , , , ,  

پس باقی مانده ۵ حالت می تواند داشته باشد.

يک مدل از سؤال های الگوريتم تقسيم وجود دارد كه نمونه اش در تمرين های كتاب درسی نيز آمده است و به اين صورت است كه باقی ماندۀ تقسيم يک 
عدد را بر دو عدد مختلف به شما می دهند و باقی ماندۀ آن را بر عدد ديگری (که معمولاً حاصل ضرب اون دوتا عدده) می خواهد. به يک نمونه از اين سؤال ها 

توجه كنيد.

 اگر باقی ماندۀ a در تقسيم به عددهای ۸ و ۹ به ترتيب برابر ۵ و ۷ باشد، باقی ماندۀ a بر ۷۲ كدام است؟
۷۱ (۴  ۶۹ (۳  ۶۱ (۲  ۵۹ (۱

با توجه به فرمول قضيۀ تقسيم، داريم:
 
a q a q

a q a q

= + ¾ ®¾ = +

= ¢ + ¾ ®¾ = ¢ +

ì
í
ï

îï

´

´

8 5 9 72 45

9 7 8 72 56

9

8
 

11- نمی تواند باشد، چون باقی مانده منفی نيست، پس بايد يک دستۀ ۷۲تايی باز كنيم  a به دست می آيد. باقی مانده، q= ¢¢ -72 اگر اين دو تا را از هم كم كنيم11
- می شود. در واقع انگار اين كار را كرديم: + =11 72 61 تا باقی مانده مثبت بشود، پس باقی مانده برابر

 a q q q= ¢¢ - + - = ¢¢ - + - = ¢¢ - +72 72 72 11 72 1 72 11 72 1 61( ) ( )  
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 به کمک تقسيم می دانيم در تقسيم بر ۲، باقی مانده ممكن است ۱ يا صفر بشود، پس عددها يا فردند و يا زوج؛ از اين جا مجموعه  افراز مجموعۀ

2k نمايش می دهيم. 2 نشان می دهيم و عددهای زوج كه آن را با  1k + عددهای صحيح را می توانيم به دو دسته افراز كنيم؛ عددهای فرد كه آن را به صورت 



2 1k +2k
 به سه دسته افراز می شود: به همين ترتيب در تقسيم به ۳، مجموعۀ

3k :عددهای مضرب ۳  
3 :عددهايی كه در تقسيم به ۳، باقی مانده ای برابر ۱ دارند. 1k +  
3 :عددهايی كه در تقسيم به ۳، باقی مانده ای برابر ۲ دارند. 2k +  



 3 2k + 3 1k + 3k

بنابراين به راحتی می شود فهميد از هر سه عدد متوالی حتماً  يكی بر ۳ بخش پذير است، يكی بر ۳ باقی مانده ای برابر ۱ دارد و يكی بر ۳ باقی مانده ای برابر 
۲. (مثلاً ۲۰ و ۲۱ و ۲۲ رو در نظر بگيرين: ۲۰ بر ۳ باقى مانده اش ۲ مى شه،۲۱ به ۳ بخش پذيره و ۲۲ به ۳ باقى مانده اش ۱ مى شه)

 به m دسته افراز می شود. و به همين ترتيب در تقسيم به m، مجموعۀ
 mk m++ --( )1... mk ++ 2 mk ++ 1 mk

 ،m عددهايی كه در تقسيم به
m دارند. باقی مانده ای برابر1-

...
 ،m عددهايی كه در تقسيم به

باقی مانده ای برابر ۲ دارند.
 ،m عددهايی كه در تقسيم به

باقی مانده ای برابر ۱ دارند.
m عددهای مضرب

 اگر P يک عدد اول بزرگ تر از ۳ باشد كه در تقسيم به ۶، باقی مانده اش برابر ۱ نباشد، باقی ماندۀ آن در تقسيم به ۶ كدام است؟
۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

 را به ۶ مجموعه می توانيم افراز كنيم. پس: می دانيم در تقسيم به می دانيم در تقسيم به ۶، مجموعۀ 
 6k اول نيست  مضرب ۶ است    6 1k +  
6 2k + اول نيست  زوج است    6 3k + اول نيست  مضرب ۳ است    

 6 4k + 6  اول نيست  زوج است   5k +  
6 می توانند اول باشند كه با توجه به اين كه سؤال گفته شده، باقی ماندۀ عدد در تقسيم به ۶، برابر ۱ نيست،  5k + 6 و 1k + همان طور كه ديديد، تنها عددهايی به فرم

بنابراين باقی ماندۀ آن در تقسيم به ۶، برابر ۵ به دست می آيد.
البته در قسمت درس نامۀ اعداد اول اين نكته را بيان كرده بوديم كه هر عدد اول بزرگ تر از ۳ در تقسيم بر ۶ باقی مانده ای برابر ۱ يا ۵ دارد.

 اگر عدد صحيحی نه زوج باشد و نه بر ۳ بخش پذير باشد، باقی ماندۀ آن در تقسيم به ۱۲ چند حالت مختلف می تواند داشته باشد؟
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۵ (۱

 به ۱۲ مجموعۀ زير افراز می شود. بررسی می كنيم چندتای آن ها نه زوج اند و نه مضرب ۳. می دانيم در تقسيم به می دانيم در تقسيم به ۱۲ مجموعۀ

12 مضرب ۳ 9k 12 زوج+ 6k 12 مضرب ۳+ 3k 12k زوج+

12 زوج 10k + 12 7k 12 زوج+ 4k + 12 1k +

 12 11k 12 زوج+ 8k + 12 5k 12 زوج+ 2k +

پس باقی ماندۀ عدد در تقسيم به ۱۲ فقط می تواند برابر ۱ يا ۵ يا ۷ يا ۱۱ باشد.

در مورد پيداكردن باقی ماندۀ مربع عددهای كامل به عددهای مختلف نيز می توان از افراز استفاده كرد. البته جلوتر می بينيم كه با استفاده از همنهشتی 
اين سؤال ها را راحت تر می توان پاسخ گفت. اما بد نيست اين جا هم كمی ماجرا را بررسی كنيم:

 ثابت كنيد مربع هر عدد صحيح در تقسيم به ۵، يا باقی مانده ای برابر صفر دارديا باقی مانده ای برابر ۱ و يا باقی مانده ای برابر ۴.
 به ۵ مجموعه افراز می شود. در هر پنج حالت مربع عدد را بررسی می كنيم: در تقسيم به ۵ مجموعۀ

 5 25
2k k2 ·H¼U ¾M¾ ®¾¾¾ بر ۵ بخش پذير است. 

 5 1 25 10 1
2k k k+ ¾ ®¾¾¾ + +2 ·H¼U ¾M بر ۵ باقی مانده ای برابر ۱ دارد.             

 5 2 25 20 4
2k k k+ ¾ ®¾¾¾ + +2 ·H¼U ¾M بر ۵ باقی مانده ای برابر ۴ دارد.             

 5 3 25 30 9
2k k k+ ¾ ®¾¾¾ + +2 ·H¼U ¾M بر ۵ باقی مانده ای برابر ۴ دارد. (چون باقى ماندۀ ۹ به ۵ برابر چهاره)             
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 5 4 25 40 16
2k k k+ ¾ ®¾¾¾ + +2 ·H¼U ¾M بر ۵ باقی مانده ای برابر ۱ دارد. (چون باقى ماندۀ ۱۶ به ۵ برابر يکه)             

پس هر عدد مربع كامل در تقسيم به ۵ باقی مانده ای برابر صفر يا ۱ يا ۴ دارد.
البته برای راحتی كار فقط می توان خود باقی مانده ها را به توان ۲ رساند.

5 1 1 1
2k + Þ =5 0k Þ

5 3 3 9
2k + Þ = 5بر ۵ باقی مانده ای برابر ۴ دارد. 2 2 4

2k + Þ =

5 4 4 16
2k + Þ = بر ۵ باقی مانده ای برابر ۱ دارد.

 عددی صحيح بر ۷ بخش پذير نيست. باقی ماندۀ مربع آن بر ۷ چند حالت می تواند داشته باشد؟
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

7k را نمی نويسيم. مثل مثال قبل عمل می كنيم و فقط باقی مانده ها را به توان مثل مثال قبل عمل می كنيم و فقط باقی مانده ها را به توان ۲ می رسانيم. چون عدد بر ۷ بخش پذير نيست حالت

7 2 4k + Þ7 1 1k + Þ

7 4 16k + Þ 7باقی مانده ۱۶ بر ۷ برابر ۲ است. 3 9k + Þ باقی مانده ۹ بر ۷ برابر ۲ است.

7 6 36k + Þ 7باقی مانده ۳۶ بر ۷ برابر ۱ است. 5 25k + Þ باقی مانده ۲۵ بر ۷ برابر ۴ است.
پس باقی ماندۀ مربع عدد بر ۷ فقط می تواند برابر ۱ يا ۲ يا ۴ باشد. يعنی سه حالت دارد.

پرسش های چهاگزینه ای
ويژگی های بخش پذيری 

 سؤال هاى آغازين اين بخش اگرچه ممكن است ساده به نظر برسند اما سؤال هاى مفهومى هستند و يادگرفتنشان ضرورى است.

(برگرفته از كتاب درسى)- ۶۹ اگر b ،a و c سه عدد طبيعی باشند، كدام گزينه درست نيست؟ 
 a b a c a| | | bcÙ Þ (۲    a b| | |Ù Þb c a c (۱
a b a c a b c| | |Ù Þ + (۴    a bc a a b| | |cÞ Ú (۳

(برگرفته از كتاب درسى)- ۷۰ چندتا از رابطه های زير درست است؟ 

a b c a b a| | |c++ ÞÞ ÚÚ bcالف) b c| | |a a aÞÞ ÙÙ aب) b a c b c| |ÞÞ ++ ++ پ)
۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

(ق.م)- ۷۱ ، آن گاه:  a b a−− | اگر
 a b b− | (۴   a b| (۳   b a b| − (۲   a a b| − (۱

، كدام نتيجه گيری درست نيست؟- ۷۲ a b c++ |2 a و b a c++ ++| اگر
 a b b+ |2 (۴   a b a+ |2 (۳   a b b c+ +|2 (۲   a b a c+ -| (۱

a كدام نتيجه گيری درست است؟- ۷۳ b c2 2 2== ++ از رابطۀ
b c+ | a2 (۴   a b- | c2 (۳   c a b| - (۲   b | a c+ (۱

6 برقرار است؟- ۷۴ 5
2n n−− | n و n2

6 5| -- به ازای چند عدد صحيح، هر دو رابطۀ
۴) چنين nای وجود ندارد.  ۴ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

2 برقرار است؟- ۷۵ 1 2 1
x x++ ++| 0 و 3 2

3 2| x x x-- ++  به ازای چند مقدار x هر دو رابطۀ
۴) بيشتر از ۲  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

!43 بر كدام يک از عددهای زير، بخش پذير نيست؟- ۷۶ عدد
۴۹ (۴  ۴۸ (۳  ۴۷ (۲  ۴۶ (۱

(رياضى خارج 1401)- ۷۷ ) كدام است؟  ! ! ! !)( ! ! !)1 3 5 25 2 4 26++ ++ ++ ++ ++ ++ ++  رقم يكان
۸ (۴  ۵ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

20 بر چند عدد طبيعی يک رقمی بخش پذير نيست؟- ۷۸ 12! ++ عدد
۶ (۴  ۳ (۳  ۴ (۲  ۵ (۱

(رياضى 1400)- ۷۹ ، كدام است؟  n == 20 ai به ازای
i==

¥¥

åå
1

n. مقدار a a a! == ´́ ´́ ´́2 3 51 2 3
 n داريم برای هر عدد طبيعی

40 (۴   36 (۳   32 (۲   28 (۱

 سؤال هاى آغازين اين بخش اگرچه ممكن است ساده به نظر برسند اما سؤال هاى مفهومى هستند و يادگرفتنشان ضرورى است.
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 براى پاسخ گويى به اين نوع سؤال ها بد نيست به بخش «مضرب و مقسوم عليه» در درس نامه نگاه كنيد.

، كدام گزينه درست نيست؟- ۸۰ 12 | y x و |12 اگر
2x y| (۴   x |24 (۳   4 | y (۲   x | y2 (۱

|4 برقرار است؟- ۸۱ x x و |84 به ازای چند عدد صحيح مانند x، هر دو رابطۀ
۱۲ (۴  ۶ (۳  ۸ (۲  ۴ (۱

، كدام نتيجه حاصل می شود؟- ۸۲ ab == 60 2 و |aاز رابطه های
b | 30  (۴   b = 30 (۳   a | 30 (۲   a = 2 (۱

b هر دو درست باشند، در اين صورت:- ۸۳ | a2 a و b| اگر a و b دو عدد طبيعی و دو رابطۀ
 b a= 2 a يا b= 2  (۴   2a b= a يا b= (۳   a b= 2 a يا b= (۲   a b= ۱) همواره

x2 بر ۱۳ بخش پذير است؟- ۸۴ 1-- }}xÎÎ باشد به ازای چند مقدار x رابطۀ }}1 2 20, , , اگر
۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز)- ۸۵ چند عدد طبيعی وجود دارد كه مقسوم عليه ۱۲۰۰ بوده، مربع آن مضرب ۱۸ باشد؟ 
۱۲ (۴  ۱۰ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱

(رياضى 1400)- ۸۶   ( / )10 3 16@@ تعداد اعداد پنج رقمی مضرب18 كه مربع كامل هستند، كدام است؟
38 (۴   37 (۳   36 (۲   35 (۱

(رياضى خارج 1400)- ۸۷   ( / )10 2 1
3 @@ 9 كه مكعب كامل باشند، كدام است؟ تعداد اعداد سه و چهار رقمی مضرب

 7 (۴   6 (۳   5 (۲   4 (۱
|  دقت كنيد.  Þ |  براى پاسخ گويى به اين سؤال ها به نكتة 

، كدام نتيجه گيری نادرست است؟- ۸۸ 2 3
2x y| اگر

x y2 2
6| (۴   x y| 3 (۳   x y2

3| (۲   2 2x y| (۱
a درست است؟- ۸۹ b a b2 2 2 2| ++ به ازای چند مقدار صحيح a، رابطۀ

۴) بی شمار  ۵ (۳  ۳ (۲  ۱ (۱
a كدام يک از رابطه های زير درست نيست؟- ۹۰ b3 2| اگر

a b2 | (۴   a b6 5| (۳   a b5 4| (۲   a b| (۱
، كم ترين مقدار m كدام است؟- ۹۱ x y m5 3 5| -- x بتوانيم نتيجه بگيريم ym3 | اگر از رابطۀ

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
a همواره درست است؟- ۹۲ c| 2 b و c2 3| ، a b5 7| b، چندتا از رابطه های c5 7| a و b2 3| اگر b ،a و c سه عدد صحيح باشند به طوری كه

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
 توجه كنيد در خيلى از سؤال هاى عادكردن تلاش ما بر آن است كه سمت راست را از متغير تبديل به يك عدد كنيم!

 اين مدل سؤال ها كه بايد يك متغير را حذف كنيد از سؤال هاى پرتكرار در آزمون ها به حساب مى آيند.

(برگرفته از كتاب درسى)- ۹۳ a در اين صورت:  k|8 3++ a و k|7 4++ ، a >> 1 اگر 
a (۴ مضرب ۷ است. a (۳ مضرب ۵ است.  a (۲ مربع كامل است.  a (۱ عددی اول است. 

(برگرفته از كتاب درسى)- ۹۴ 6 عددهايی صحيح باشند، a چند مقدار صحيح می تواند باشد؟  5

1

b
a

++
++

5 و 2

1

b
a

++
++

اگر هر دو كسر
۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۹۵ a است، x كدام است؟  == ±±1 a بتوان نتيجه گرفت كه m|6 5++ a و m x|7 ++ اگر از دو رابطۀ
۱۲ (۴  ۱۰ (۳  ۸ (۲  ۶ (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۹۶ m2 همواره بر a بخش پذير باشد، a چند مقدار صحيح مختلف می تواند داشته باشد؟  2-- m و ++ 1 اگر دو عدد
۴) بيشتر از ۲  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

x برقرار باشد، x برابر كدام يک از عددهای زير می تواند باشد؟- ۹۷ y2
17 2| -- x و y|5 1-- اگر هر دو رابطۀ

۷ (۴  ۵ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
3 بخش پذير است؟- ۹۸ 4a b++ 3 آن گاه كدام يک از عبارت های زير بر 4 10 3a b++ ++| a b اگر

 b a- 2 (۴   a b+ 2 (۳   49a (۲   31a (۱
، كدام يک از عبارت های زير همواره بر a بخش پذير است؟- ۹۹ a c| ++ 2 a و b| ++ 1 اگر

 bc + 2 (۴   bc +1 (۳   bc - 2 (۲   bc -1 (۱

 براى پاسخ گويى به اين نوع سؤال ها بد نيست به بخش «مضرب و مقسوم عليه» در درس نامه نگاه كنيد.

| دقت كنيد. Þ |  براى پاسخ گويى به اين سؤال ها به نكتة 

 توجه كنيد در خيلى از سؤال هاى عادكردن تلاش ما بر آن است كه سمت راست را از متغير تبديل به يك عدد كنيم!

 اين مدل سؤال ها كه بايد يك متغير را حذف كنيد از سؤال هاى پرتكرار در آزمون ها به حساب مى آيند.
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5، آن گاه كدام يک از گزينه های زير درست است؟- ۱۰۰ 4 3| k ++ 7 و 5 1| k -- اگر

 35 20 11 3
2| k k- - (۲    35 20 11 3

2| k k- + (۱
35 15 11 3

2| k k- - (۴    35 15 11 3
2| k k- + (۳

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۰۱   ( )nÎÎ 14 همواره بر كدام عدد زير، بخش پذير است؟ 19 6
2n n++ ++ 5، عبارت 2 1| n ++ اگر

۳۵ (۴   ۳۰ (۳  ۲۵ (۲  ۱۵ (۱
9 آن گاه k كدام عدد می تواند باشد؟- ۱۰۲ 5

2 2|a ab kb-- ++ 3 و 2|a b++ اگر
۱۵ (۴  ۱۴ (۳  ۱۳ (۲  ۱۲ (۱

x مضرب ۱۱ باشد، آن گاه مجموع ارقام بزرگ ترين عدد طبيعی دورقمی x  كدام است؟- ۱۰۳ x x3 2
3 4-- -- اگر

۱۸ (۴   ۱۶ (۳  ۱۴ (۲  ۱۲ (۱
a برقرار است؟- ۱۰۴ k| 2

1++ } رابطۀ : }3n nÎÎ به ازای چند مقدار a از مجموعۀ
۴) بيشتر از ۲  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

7، كم ترين مقدار طبيعی k كدام است؟- ۱۰۵ 5 2|a b++ -- 7 و 2 3| a b k++ ++ اگر
۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

11 برقرار است؟- ۱۰۶ 3| a kb++ k رابطۀ ££ 50 11 و b مضرب ۱۱ نباشد. آن گاه به ازای چند عدد طبيعی 2 5| a b++ اگر
۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

معادله های عادکردنی

n برقرار است؟- ۱۰۷ n++ ++2 5 3| به ازای چند مقدار طبيعی n رابطۀ
۴) بيشتر از ۲  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

3 برقرار است، كدام يک از عددهای زير را می شمارد؟- ۱۰۸ 2 5 7x x++ ++| بزرگ ترين مقدار x كه به ازای آن رابطۀ
۲۵ (۴  ۲۴ (۳  ۲۳ (۲  ۲۲ (۱

yx وجود دارد كه هر دو مؤلفۀ آن، عددهايی طبيعی باشند؟- ۱۰۹ x y++ == ++3 2( ) چند نقطه روی منحنی
۴ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

5 بخش پذير است؟- ۱۱۰ 3m ++ 9 بر 2m ++ به ازای چند مقدار m، عبارت
۴) بيشتر از ۴  ۴ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

2 برقرار است؟- ۱۱۱ 1 4 5 4
2n n n++ ++ ++| به ازای چند مقدار طبيعی مانند n، رابطۀ

۴) بی شمار  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

(رياضى 1401)- ۱۱۲ a باشند، چند نقطه با اين ويژگی روی اين منحنی قرار دارد؟  b, ÎÎ y قرار دارند. اگر x
x== --

++
3 1

2
) روی منحنی , )a b نقاط

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
(مثل كنكور)- ۱۱۳ x عددی صحيح است؟ 

x
++
++
1

1
3

به ازای چند عدد صحيح مانند x، حاصل كسر
۴) بيشتر از ۳  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

n برقرار است؟- ۱۱۴ n2
3 5++ ++| به ازای چند عدد صحيح n رابطۀ

۶ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
n برقرار است؟- ۱۱۵ n2 2| به ازای چند عدد سه رقمی طبيعی، مانند n، رابطۀ 

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

n برقرار است؟- ۱۱۶ n2
2(( )) | به ازای چند عدد طبيعی، رابطه

۴) بی شمار  ۴ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
باقی ماندۀ مربع کامل بر ۸

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۱۷ a2 بر ۸ كدام است؟  باقی ماندۀ a بر ۴، برابر ۳ است باقی ماندۀ
۵ (۴  ۳ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۱۸ a بر ۸ كدام است؟  b2 2
5++ ++ b، باقی ماندۀ k== ¢¢ ++6 1 a و k== ++4 3 اگر a و b دو عدد صحيح باشند، به طوری كه

۷ (۴  ۳ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
كدام يک از عددهای زير، مربع كامل است؟- ۱۱۹

۵۳۳۶۵ (۴  ۵۳۳۶۳ (۳  ۵۳۳۶۱ (۲  ۵۳۳۵۹ (۱
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دو عدد متوالی را به توان ۳ رسانده و از هم كم می كنيم، سپس حاصل را به توان ۲ می رسانيم. باقی ماندۀ آن در تقسيم به ۸ كدام است؟- ۱۲۰
(برگرفته از كتاب درسى)  ۳ (۲   ۱ (۱

۴) بستگی به اعداد ممكن است هر سه گزينه درست باشد.   ۵ (۳
a بر ۸ كدام است؟- ۱۲۱ b c2 2 2

2 3++ ++ abc باشد، باقی ماندۀ == 3
97 اگر b ،a و c سه عدد طبيعی باشند، به طوری كه

۶ (۴  ۳ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
a در تقسيم به ۸ كدام است؟- ۱۲۲ b3 4

2++ ++ b، باقی ماندۀ تقسيم a|3 1++ اگر a عددی زوج و
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲ ۱) صفر 

x2 بر ۸ چند مقدار مختلف می تواند داشته باشد؟- ۱۲۳ اگر x زوج باشد، باقی ماندۀ
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

a همواره بر آن بخش پذير است، كدام است؟ - ۱۲۴ b a b4 4 2 2
2 2-- -- ++ اگر a و b دو عدد صحيح فرد باشد، آن گاه بزرگ ترين عددی كه

۲۵۶ (۴  ۶۴ (۳  ۱۶ (۲  ۸ (۱
a بر ۸ كدام است؟- ۱۲۵ a b2 2

2 3++ ++ ++ a و b عددی صحيح و فرد باشد، باقی ماندۀ b++ ++3 4| اگر
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

بخش پذيری  به کمک اتحادها

(كنكورهاى ديگر ــ 1400)- ۱۲۶ 4 بر كدام يک از اعداد زير بخش پذير نيست؟  2 9 3
10 4×× −− ×× عدد

۳۷ (۴  ۱۳ (۳  ۱۱ (۲  ۷ (۱
كدام يک از گزينه های زير به ازای هر عدد صحيح مانند n برقرار است؟- ۱۲۷

n n2 6
2 8+ +| (۴   n n2 2

2 1+ +| (۳   n n2 4
2 8+ +| (۲   n n2 2

2 4+ +|  (۱
3 بر كدام يک از عددهای زير بخش پذير است؟- ۱۲۸ 7

39 26++ عدد
۲۳ (۴  ۱۹ (۳  ۱۷ (۲  ۱۳ (۱

2 بر كدام يک از عددهای زير بخش پذير نيست؟- ۱۲۹ 3
42 18-- عدد

۱۰۱ (۴  ۶۱ (۳  ۳۱ (۲  ۵ (۱
25 برقرار است؟- ۱۳۰ 7 1| n ++ به ازای كدام مقدار n رابطۀ

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
5 بر ۱۳ بخش پذير است؟- ۱۳۱ 2

n n-- به ازای كدام مقدار n عبارت
۸۵ (۴  ۸۴ (۳  ۸۳ (۲  ۸۲ (۱

28 برقرار است؟- ۱۳۲ 3 1| n ++ به ازای چند عدد طبيعی كوچک تر از ۶۰ مانند n رابطۀ
۱۱ (۴  ۱۰ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱

ب.م.م

مجموع ارقام بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک دو عدد ۱۴۴ و ۱۸۰ كدام است؟- ۱۳۳
۱۰ (۴  ۹ (۳  ۶ (۲  ۳ (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۳۴ ) به ترتيب كدام است؟  , )a 0 ) و , )a b a و عددهای a و b هر دو عددهای منفی باشند، حاصل b| اگر 
 a b,- (۴   - -a b, (۳   a a,- (۲   - -a a, (۱

2 بر كدام بخش پذير است؟- ۱۳۵ 1d ++ ) باشد، , )663 187 == d اگر
۱۷ (۴  ۱۳ (۳  ۱۱ (۲  ۷ (۱

) باشد:- ۱۳۶ m, )3 9 12
2m == اگر

m (۲ هر كدام از مضارب ۴ می تواند باشد.    m = 4 (۱
4 می تواند باشد. 2k + m (۴ هرعددی به فرم    m = 6 (۳

a) باشد، بزرگ ترين شمارندۀ دو عدد a و b كدام است؟- ۱۳۷ , ) ( a, )2 2
5 5 14b b-- == اگر

۲۸ (۴  ۲۱ (۳  ۱۴ (۲  ۷ (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۳۸ كدام گزينه درست نيست؟ 

 ( , )6 3 6 5 1m m+ + = (۴   ( , )5 1 5 3 1m m+ + = (۳   ( , )4 1 4 3 1m m+ + = (۲   ( , )m m + =1 1(۱
x برقرار است؟- ۱۳۹ b| x و a| ,a) باشد، به ازای چند عدد طبيعی مانند x هر دو رابطۀ )b == 36 اگر 

۱۰ (۴  ۹ (۳  ۸ (۲  ۶ (۱
اگر a زوج و b فرد باشد، كدام نتيجه گيری درست است؟- ۱۴۰

(a b, )- =2 1 (۴   (a , )7 1= (۳   (a , )b + =1 2 (۲   (a , )b =1(۱
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) و a عددی طبيعی يک رقمی باشد، a چند مقدار مختلف می تواند داشته باشد؟- ۱۴۱ , )a 12 1== اگر
۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

) باشد؛ d چند مقدار مختلف می تواند داشته باشد؟- ۱۴۲ n , )4 1 18++ == d اگر
۶ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

n و ۱۳ نسبت به هم اول نيستند؟- ۱۴۳ -- 3 به ازای چند عدد طبيعی دورقمی مانند n، اعداد
۹۳ (۴  ۹۲ (۳  ۷ (۲  ۶ (۱

(رياضى خارج 99)- ۱۴۴ d باشد، عدد d كدام است؟  ¹¹ 1 ) و , )3 2 6 3 5
2n n n d-- ++ ++ == در مجموعۀ اعداد طبيعی اگر

 53 (۴   47 (۳   43 (۲   41 (۱
) كدام است؟- ۱۴۵ !, ! !)20 19 18-- حاصل

 2 19´ ! (۴   19!(۳   2 18´ !(۲   18!(۱
,n) برقرار است؟- ۱۴۶ )24 12== به ازای چند عدد طبيعی دورقمی مانند n رابطۀ

۸ (۴  ۶ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
) باشد، كدام گزينه درست است؟- ۱۴۷ a, )6 10 44b == اگر

a مضرب ۴۴ است.  b+ (۴ b (۳  بر ۶۶ بخش پذير است.  a (۲ مضرب ۵ نيست.    (a , )b =11(۱
,c) كدام است؟- ۱۴۸ )a c آن گاه a b| -- a و b نسبت به هم اول اند. اگر

| |c (۴   | |b (۳   | |a (۲  ۱ (۱
(رياضى 89)- ۱۴۹ 11 نسبت به هم اول اند؟  4n ++ 25 و 9n ++ به ازای چند عدد طبيعی و دورقمی n، دو عدد به صورت

۹۰ (۴  ۸۹ (۳  ۸۷ (۲  ۸۶ (۱
5 نسبت به هم اول نباشند، آن گاه بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک اين دو عدد كدام است؟- ۱۵۰ 2n −− 12 و 7n ++ اگر به ازای برخی از اعداد طبيعی n، دو عدد

(رياضى 88)  ۸۹ (۴  ۸۳ (۳  ۶۷ (۲  ۵۹ (۱
(رياضى 91)- ۱۵۱ 11 مقسوم عليه مشترک برابر ۳ دارند؟  2n ++ 7 و 5n ++ به ازای چند عدد طبيعی n، هر دو عدد

۴) بی شمار عدد ۳) دو عدد  ۲) يک عدد  ۱) هيچ عدد 
n) برابر ۱ نمی شود؟- ۱۵۲ , )++ ++2 7 1n } حاصل , , , }41 42 100 برای چند عدد n از مجموعۀ

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
(رياضى 90)- ۱۵۳ 15 كدام است؟  12a −− 15 و 3a ++ a بزرگ ترين مقدار بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک دو عدد >> 3 به ازای مقادير مختلف

۵ (۴  ۳ (۳  ۱ (۲  ۱۵ (۱
(مثل كنكور)- ۱۵۴ k نسبت به هم اول نباشند، بزرگ ترين مقسوم عليه مشتركشان برابر كدام است؟  k2

2 4++ ++ 3 و 1k -- اگر دو عدد
۵۳ (۴  ۴۳ (۳  ۴۱ (۲  ۳۱ (۱

,n) برقرار است؟- ۱۵۵ )10 2== به ازای چند عدد طبيعی كوچک تر مساوی ۳۰ مانند n رابطۀ
۱۵ (۴  ۱۳ (۳  ۱۲ (۲  ۱۰ (۱

۱۵۶ -، x مقدار حداقل  است.  بيشتر  واحد   12 ، x
40

صحيح مثبت  مقسوم عليه های  تعداد  از   x m n== ´́2 5 صحيح عدد  مثبت  مقسوم عليه های  تعداد 
(رياضى 1400) كدام است؟ 

1280 (۴   1000 (۳   800 (۲   640 (۱
15x كم تر باشد، اختلاف بزرگ ترين و كوچک ترين مقدار - ۱۵۷ 35 واحد از تعداد مقسوم عليه های ، x m n== ´́6 10 اگر تعداد مقسوم عليه های عدد صحيح

(رياضى خارج 1400) ، كدام است؟  x ممكن برای
 8704 (۴   6400 (۳   2304 (۲   1296 (۱

B دارای ۲۳ مقسوم عليه مشترک و مثبت و غيريک هستند. تعداد تمام مقسوم عليه های - ۱۵۸ p== ×× ×× ××2 3 5 11
5 2 A و == ×× ×× ××2 3 5 7

3 4 3 2 دو عدد
(رياضى 90) مثبت كوچک ترين مضرب مشترک دو عدد كدام است؟ 

۷۲۰ (۴  ۵۴۰ (۳  ۴۸۰ (۲  ۳۶۰ (۱
5 كدام است؟- ۱۵۹ 3a b++ 8 و 5a b++ a و b نسبت به هم اول اند. ب.م.م دو عدد

۴) ۱ يا ۷ ۳) ۱ يا ۵  ۲) ۱ يا ۳  ۱) فقط ۱ 

ک.م.م

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۶۰ } چه مجموع ارقامی دارد؟  : , }| |x x xÎÎ 6 8 كوچک ترين عضو مجموعۀ 
۱۰ (۴  ۸ (۳  ۶ (۲  ۴ (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۶۱ (a,b) كدام است؟ (b و a دو عدد طبيعی اند.)   ] باشد، حاصل , ]a b a== اگر
ab (۴  ۱ (۳  b (۲  a (۱
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)] چه مجموع ارقامی دارد؟- ۱۶۲ , ) , ]341 403 1 112++ حاصل
۱۰ (۴  ۸ (۳  ۶ (۲  ۴ (۱

)] كدام است؟- ۱۶۳ , ), ]627 429 154 با توجه به نمادهای «بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک و كوچک ترين مضرب مشترک» عدد
(رياضى خارج 98)  924 (۴    506 (۳   478 (۲   462 (۱

چند عدد سه رقمی وجود دارد كه به هر سه عدد ۱۵، ۲۱ و ۳۵ بخش پذير باشد؟- ۱۶۴
۱۰ (۴  ۹ (۳  ۸ (۲  ۷ (۱

n2 برابر است؟- ۱۶۵
1-- به ازای چند عدد صحيح n، ب.م.م و ک.م.م دو عدد ۸ و

۴) بی شمار  ۴ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
۱۶۶ - (a )ÎÎ a]) كدام است؟ , ], )3 7 4a a حاصل

a7 (۴   a5 (۳   a4 (۲   a3 (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۶۷ )) كدام است؟  , ),[ , ])4 8 3 12

2a a a a حاصل
 4 | |a (۴   3 | |a (۳   | |a (۲  a (۱

,x]) كدام است؟- ۱۶۸ ],( , ))y y3 3x حاصل y| اگر داشته باشيم
3 | |y (۴   | |y (۳   | |x (۲  ۳ (۱

a و b دو عدد طبيعی هستند. كدام گزينه نادرست است؟- ۱۶۹
( ,[ , ])a a b a= (۴   ( , ( , )) ( , )b a b a b= (۳   [ , ( , )] ( , )a a b a b= (۲   (( , ) ,[ , ]) ( , )a b a b a b= (۱

)] كدام است؟ (c ،b ،a و d عددهايی طبيعی اند.)- ۱۷۰ , ),[ , ]]a c b d2 ، آن گاه حاصل c d2 | ab و c| اگر

 ad (۴  d (۳   b2 (۲  a (۱
] كدام است؟- ۱۷۱ m , ]5 90

2 ,m) حاصل )6 3== اگر

 90 2m (۴   30 2m (۳   10 2m (۲   5 2m (۱
,m] برقرار است؟- ۱۷۲ ]120 600== به ازای چند عدد طبيعی m رابطۀ

۸ (۴  ۶ (۳  ۴ (۲  ۲ (۱
a))] كدام است؟- ۱۷۳ ) , ),(a )(a )]++ -- ++1 8 1 1

4 اگر a عددی فرد و طبيعی باشد، حاصل
 4 4a + (۴   (a )+1 4 (۳   a2 1- (۲  ۸ (۱

متباين سازی

a كدام است؟- ۱۷۴ b++ ab باشد، كم ترين مقدار == 500 ,a) و )b == 5 اگر a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه
۱۰۵ (۴  ۷۵ (۳  ۶۰ (۲  ۴۵ (۱

) كدام است؟- ۱۷۵ ,[ , ])a a b
2

7
,a) باشد، حاصل )b == 7 اگر

 7 | |a (۴   | |b (۳   | |a (۲  ۷ (۱
(سراسرى 90)- ۱۷۶ بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک دو عدد ۷ و كوچک ترين مضرب مشترک آن ها برابر ۴۲۰ است. مجموع دوعدد كدام گزينه نمی تواند باشد؟ 

۱۱۹ (۴  ۱۶۱ (۳  ۲۲۴ (۲  ۱۳۳ (۱
(ق.م)- ۱۷۷ ,a] كدام است؟  ]b ++a باشد، بزرگ ترين مقدار برای ==b 104 ,a) و )b == 8 اگر a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه

۳۲۰ (۴  ۳۳۶ (۳  ۳۴۴ (۲  ۳۵۲ (۱
(سراسرى 89)- ۱۷۸ a كدام است؟   b2 2++ ,a] حاصل ] (a, )b b== ++ 1 اگر

۶ (۴  ۳ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
(ق.م)- ۱۷۹ a كدام است؟   b++ 5 آن گاه 9 11[ , ] (a, )a b b== ++ ,a) و )b ¹¹ 1 اگر a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه

۶۶ (۴  ۳۳ (۳  ۱۶۵ (۲  ۵۰ (۱
كوچک ترين مضرب  مشترک دو عدد ۶۰ برابر بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک آن ها است. اگر مجموع اين دو عدد ۱۳۶ باشد، تفاضل آن دو عدد، كدام است؟- ۱۸۰

(سراسرى 99)  ۵۶ (۴  ۵۲ (۳  ۴۸ (۲  ۴۲ (۱
] مجموع ارقام عدد بزرگ تر كدام است؟- ۱۸۱ , ]a b == 1001 2 و 245a b++ == اگر a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه

۱۴ (۴  ۱۲ (۳  ۱۰ (۲  ۸ (۱
اعداد اول

(برگرفته از كتاب درسى)- ۱۸۲ 30 اول اند؟   93! ++ 20 و 13! ++ ، 10 7! ++ چندتا ازعددهای
۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
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مجموع سه عدد اول برابر ۲۰۰ است حاصل ضرب اين ۳ عدد:- ۱۸۳
۴) مربع كامل است. ۳) بر ۳ بخش پذير است.  ۲) زوج است.  ۱) اول است. 

در يک تقسيم، مقسوم، مقسوم عليه، باقی مانده و خارج قسمت، همگی اعداد اول متمايزند. در اين صورت:- ۱۸۴

۲) مقسوم عليه حتماً برابر ۲ است. ۱) باقی مانده حتماً برابر ۲ است.  
۴) مقسوم عليه يا خارج قسمت برابر ۲ است. ۳) باقی مانده يا خارج قسمت برابر ۲ است. 

P2 را به كدام صورت نمی توان نوشت؟- ۱۸۵ اگر P يک عدد اول بزرگ تر از ۳ باشد،

24 1k +  (۴   16 1k + (۳   12 1k + (۲   8 1k + (۱
p بر ۶، چند حالت مختلف می تواند داشته باشد؟- ۱۸۶ q2 ++ q دو عدد اول بزرگ تر از ۳ باشند باقی ماندۀ اگر p و

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
اگر P عددی اول و بزرگ تر از ۳ باشد، كدام يک از عددهای زير می توانند عددی اول باشند؟- ۱۸۷

P2
5+ (۴   P2

4+ (۳   P2 2+ (۲   P2
1+ (۱
p2 بر كدام يک از عددهای زير بخش پذير است؟- ۱۸۸ 2++ p2 مربع كامل باشد،

32++ اگر p يک عدد اول فرد باشد به طوری كه

۱۹ (۴  ۱۷ (۳  ۱۵ (۲  ۱۳ (۱
5 مكعب كامل می شود؟- ۱۸۹ 1p -- به ازای چند عدد اول p عدد

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
,a) باشد، آن گاه p چند مقدار مختلف می تواند داشته باشد؟- ۱۹۰ )p == 1 p و a|12 اگر p عددی اول و

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
. عبارت aP برابر با كدام است؟- ۱۹۱ P a

P a
++
--

== 18 a عددی طبيعی و P عددی اول است كه

۳۴۲ (۴  ۲۵۵ (۳  ۳۸۰ (۲  ۳۲۳ (۱
,ab) كدام است؟- ۱۹۲ )p6 b) باشد حاصل , )2 3 2p p== ,a) و )p p4 3== اگر p عددی اول باشد به طوری كه

 p6 (۴   p4 (۳   p3 (۲   p2 (۱

2 اول است؟- ۱۹۳ 1
22 -- 6 و 1

17 -- ، 2 1
17 ++ چندتا از عددهای

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
اگر p يک عدد اول باشد، كدام يک از عبارت های زير به ازای هيچ مقداری از p عدد اول نمی شود و همواره مركب است؟- ۱۹۴

 2 1
2p - (۴   p2 2+ (۳   4 1

p + (۲   3 1p + (۱
به حاصل ضرب همۀ عددهای اول دورقمی يک واحد اضافه می كنيم عدد جديد اول ............... و ............... شمارندۀ دورقمی اول دارد.- ۱۹۵

۴) نيست ـ دست كم يک ۳) است ـ دست كم يک  ۲) نيست ـ صفر  ۱) است ـ صفر 
n اول اند؟- ۱۹۶ ++ 8 n و ++ 4 ،n هر سه عدد nÎÎ به ازای چند مقدار

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
30 چند صفر وجود دارد؟- ۱۹۷ 125

6! ´́ سمت راست عدد
۲۷ (۴  ۲۶ (۳  ۲۵ (۲  ۲۴ (۱

P برقرار باشد، چند است؟- ۱۹۸ n2 | ! P صدق كند، كوچک ترين مقدار n برای آن كه رابطۀ | !25 اگر P بزرگ ترين عدد اولی باشد كه در رابطۀ

۵۲۹ (۴  ۳۶۱ (۳  ۵۰ (۲  ۴۶ (۱
r كدام است؟- ۱۹۹ q p++ -- p باشد، q r2 2 2

150++ ++ == p و q r<< << r سه عدد اول متمايز باشند به طوری كه q p, , اگر
۴) نمی توان تعيين كرد.  ۱۴ (۳  ۱۲ (۲  ۱۰ (۱

الگوريتم تقسيم

(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۰۰ در تقسيم چند عدد سه رقمی بر ۲۱، باقی مانده برابر ۱۵ می شود؟ 
۴۲ (۴  ۴۱ (۳  ۴۰ (۲  ۳۹ (۱

در تقسيم به ۱۳ كدام است؟- ۲۰۱ --107 باقی ماندۀ عدد
۱۰ (۴  -3  (۳  ۳ (۲  ۱ (۱

فرض كنيد مجموع خارج قسمت و باقی ماندۀ تقسيم عدد طبيعی a بر ۱۵، عدد ۵ باشد. كدام عدد زير بر ۱۴ بخش پذير است؟- ۲۰۲
a + 5 (۴   a + 3 (۳   a − 3 (۲   a − 5 (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۰۳ a بر ۱۱ كدام است؟  b-- 2 اگر باقی ماندۀ تقسيم دو عدد a و b بر ۱۱ به ترتيب برابر ۵ و ۹ باشد، باقی ماندۀ تقسيم
۹ (۴  ۷ (۳  ۵ (۲  ۳ (۱
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(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۰۴ 2 بر ۷ كدام است؟  3a b++ اگر باقی ماندۀ a بر ۱۴ برابر ۱ و b بر ۲۱ برابر ۲ باشد، باقی ماندۀ تقسيم 
۴ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

7 بر ۱۴ كدام است؟- ۲۰۵ 1x ++ اگر عدد x در تقسيم به ۲۰، باقی مانده ای برابر ۷ داشته باشد، باقی ماندۀ
۸ (۴  ۶ (۳  ۴ (۲  ۲ (۱

5 بر ۱۵ كدام است؟- ۲۰۶ 3m n-- اگر باقی ماندۀ m بر ۲۴ برابر ۷ و باقی ماندۀ n بر ۲۰ برابر ۱۷ باشد، باقی ماندۀ 
۱۶ (۴  ۱۴ (۳   -1(۲  ۱ (۱

اگر n در تقسيم بر ۶، باقی مانده ای برابر ۴ و در تقسيم بر ۷، باقی مانده ای برابر ۶ داشته باشد، باقی ماندۀ آن بر ۴۲ كدام است؟- ۲۰۷
(برگرفته از كتاب درسى)  ۳۶ (۴  ۳۲ (۳  ۳۴ (۲  ۳۰ (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۰۸ چند عدد طبيعی سه رقمی وجود دارد كه باقی ماندۀ آن بر ۷ و ۸ به ترتيب برابر ۵ و ۷ باشد؟ 
۱۷ (۴  ۱۶ (۳  ۱۵ (۲  ۱۴ (۱

5 بر ۱۲ كدام است؟- ۲۰۹ 3a ++ باقی ماندۀ تقسيم عدد a بر ۶ برابر ۲ و بر ۸ برابر ۴ است. باقی ماندۀ تقسيم
۱۱ (۴  ۸ (۳  ۷ (۲  ۶ (۱

(مثل كنكور)- ۲۱۰ اگر باقی ماندۀ a بر دو عدد ۱۳ و ۷ به ترتيب برابر ۷ و ۶ باشد، باقی ماندۀ a بر ۹۱ كدام است؟ 
۲۷ (۴  ۲۴ (۳  ۲۱ (۲  ۲۰ (۱

(رياضى 98)- ۲۱۱ اگر باقی ماندۀ تقسيم عددی بر ۶ و ۱۱ به ترتيب ۵ و ۷ باشد آن گاه باقی ماندۀ تقسيم اين عدد بر ۶۶ كدام است؟ 
۴۱ (۴  ۴۰ (۳  ۳۲ (۲  ۲۹ (۱

تا اين جا سؤال هاى مربوط به باقى مانده را ديديد، از اين جا به بعد خارج قسمت هم وارد مى شود.

10 بر ۳۰ كدام است؟- ۲۱۲ 37! -- خارج قسمت تقسيم
 3 8 2´ -! (۴   3 8 1´ -! (۳   8 2! - (۲   9 1! - (۱

مقسوم و خارج قسمت يک تقسيم برابر ۲۴۶ و ۱۸ است. مقسوم عليه چند مقدار می تواند داشته باشد؟- ۲۱۳
۴) هيچ مقدار  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

در يک تقسيم اگر ۵۳ واحد به مقسوم اضافه كنيم، ۵ واحد به خارج قسمت اضافه شده و از باقی مانده ۲ واحد كم می شود. مقسوم عليه اين تقسيم - ۲۱۴
كدام است؟

۴) نمی توان تعيين كرد.  ۱۳ (۳  ۱۱ (۲  ۷ (۱
در تقسيم عددی بر ۱۷ باقی مانده برابر ۱۳ شده است. اگر ۶۱ واحد به مقسوم اضافه كنيم خارج قسمت ............... واحد اضافه شده و باقی مانده برابر - ۲۱۵

............... می شود.
۴) ۴ ـ ۱۶ ۳) ۴ ـ ۶  ۲) ۳ ـ ۱۶  ۱) ۳ ـ ۶ 

چند عدد طبيعی دورقمی وجود دارد كه در تقسيم بر عدد b باقی مانده ای برابر ۴۳ داشته باشد؟- ۲۱۶
۴) چنين عددی وجود ندارد  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

(ق.م)- ۲۱۷ در تقسيم عدد a بر ۶۳ باقی مانده ۱۷ است. اگر ۶۰ واحد به a اضافه كنيم، باقی مانده و خارج قسمت چه تغييری می كند؟ 
۲) سه واحد اضافه می شود ـ يک واحد اضافه می شود. ۱) سه واحد كم می شود ـ يک واحد اضافه می شود. 

۴) سه واحد كم می شود ـ دو واحد اضافه می شود. ۳) سه واحد اضافه می شود ـ تغيير نمی كند. 
0 است. £ <r b توجه كنيد كه در خيلى از سؤال هاى الگوريتم تقسيم، چيزى كه در نهايت باعث حل سؤال مى شود رابطة

a بر24 بخش پذير باشد، كدام است؟- ۲۱۸ -- 9 3 واحد بيشتر از باقی ماندۀ آن باشد، احتمال اين كه عدد ، 11 a بر >> اگر خارج  قسمت تقسيم عدد طبيعی9

(رياضى 1400)   5
11

(۴   1
2

(۳   6
11

(۲   13
22

(۱

21 باشد، كدام است؟- ۲۱۹ 36، برابر a بر -- 8 a بر13 برابر17 است. احتمال اين كه باقی ماندۀ تقسيم مجموع باقی مانده و خارج قسمت تقسيم عدد طبيعی

(رياضى خارج 1400)   3
13

(۴   4
13

(۳   5
13

(۲   6
13

(۱

(ق.م)- ۲۲۰ مجموع ارقام بزرگ ترين عددی كه در تقسيم بر ۴۷، باقی مانده توان دوم خارج قسمت است، كدام است؟ 
۱۴ (۴  ۱۲ (۳  ۱۱ (۲  ۱۶ (۱

(ق.م)- ۲۲۱ در تقسيم عدد طبيعی a بر ۳۷ باقی ماندۀ تقسيم از مربع خارج قسمت آن ۲ واحد كم تر است. بزرگ ترين مقدار a مضرب كدام عدد است؟ 
۱۶ (۴  ۱۴ (۳  ۱۲ (۲  ۹ (۱

در تقسيم عدد ۹۱ بر عدد b، باقی مانده، مربع خارج قسمت است. مقسوم عليه چند مقدار مختلف ممكن است داشته باشد؟- ۲۲۲
۴) هيچ مقدار  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

a كدام است؟- ۲۲۳ b++ اگر a بزرگ ترين و b كوچک ترين عدد طبيعی باشند كه باقی ماندۀ آن ها در تقسيم به ۱۰۱ دو برابر مربع خارج قسمت آن ها باشد، مجموع ارقام
۱۹ (۴  ۱۸ (۳  ۱۷ (۲  ۱۶ (۱

تا اين جا سؤال هاى مربوط به باقى مانده را ديديد، از اين جا به بعد خارج قسمت هم وارد مى شود.

0 است. £ <r b£ <r b£ < توجه كنيد كه در خيلى از سؤال هاى الگوريتم تقسيم، چيزى كه در نهايت باعث حل سؤال مى شود رابطة
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۲۲۴ - ( )b >> 1 a2 بر b كدام است؟ a بر b بخش پذير باشد، باقی ماندۀ تقسيم -- 1 b باشد و -- 1 اگر در تقسيم عدد صحيح a بر b باقی مانده برابر
۴) بستگی به a دارد.  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

3 بر ۱۱ كدام است؟- ۲۲۵ 7a ++ a-- در تقسيم به ۱۱ باشد، باقی ماندۀ اگر باقی ماندۀ a در تقسيم به ۱۱ سه واحد كم تر از باقی ماندۀ
۸ (۴  ۷ (۳  ۶ (۲  ۵ (۱

دو عدد طبيعی ۱۰۰ و ۲۴۰ را بر b تقسيم كرده ايم. باقی مانده ها به ترتيب برابر ۸ و ۱۰ شده است. عدد b چند مقدار متفاوت می تواند داشته باشد؟- ۲۲۶
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

r2 است. مجموع ارقام كوچک ترين عدد سه رقمی a كدام است؟- ۲۲۷ باقی ماندۀ a بر ۳ برابر ۱ و بر ۳۹ برابر
۱۳ (۴  ۱۰ (۳  ۷ (۲  ۴ (۱

b كدام می تواند باشد؟- ۲۲۸ b2 ++ b به ترتيب برابر ۱۱ و ۴ است. باقی ماندۀ تقسيم a بر ++ 1 باقی ماندۀ تقسيم a بر دو عدد طبيعی b و
(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز)  

۱۱۰ (۴  ۱۰۲ (۳  ۹۶ (۲  ۸۸ (۱
1 می شود. كم ترين مقدار x  كدام است؟- ۲۲۹

3
در تقسيم عددی بر ۲۳، اگر x  واحد به مقسوم اضافه كنيم، به خارج  قسمت، ۳ واحد اضافه  شده، باقی مانده

۵۷ (۴  ۵۶ (۳  ۵۵ (۲  ۵۴ (۱
 به کمک قضيۀ تقسيم افراز مجموعۀ

(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۳۰ باقی ماندۀ عدد فرد a در تقسيم به ۶، چند حالت مختلف می تواند داشته باشد؟ 
۶ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۳۱ اگر a فرد و بر ۳ بخش پذير باشد، فرم كلی آن به كدام صورت است؟ 
 6 3k + (۴   9 6k + (۳   9 3k + (۲   3k  (۱

 را افراز كنند، فرم كلی اعضای مجموعۀ C به كدام صورت است؟- ۲۳۲ B و C، مجموعۀ a a k== ÎÎ == ++{ }| 4 1  ،A a a k== ÎÎ =={ }| 2 اگر سه مجموعۀ

(برگرفته از كتاب درسى)   6 1k + (۴   2k (۳   3 1k + (۲   4 3k + (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۳۳ n برقرار باشد، a برابر كدام يک از عددهای زير می تواند باشد؟  n a3 -- | اگر رابطۀ

۵۱ (۴  ۵۰ (۳  ۴۹ (۲  ۴۸ (۱
يک عدد صحيح فرد را در عدد قبلی و بعدی اش ضرب می كنيم؛ عدد به دست آمده بر بزرگ ترين عددی كه همواره بخش پذير است، كدام است؟- ۲۳۴

(برگرفته از كتاب درسى)  ۲۸ (۴  ۲۴ (۳  ۲۰ (۲  ۱۲ (۱
دو عدد فرد متوالی را به توان ۳ رسانده و از هم كم می كنيم، باقی ماندۀ عدد حاصل بر ۸ و ۱۲ به ترتيب برابر ............... و ............... است.- ۲۳۵

(برگرفته از كتاب درسى) ۴) ۲ ـ ۴  ۳) ۲ ـ ۲  ۲) ۱ ـ ۴  ۱) ۱ ـ ۲ 
باقی ماندۀ مجموع مربعات دو عدد صحيح در تقسيم بر ۴ برابر كدام عدد نمی تواند باشد؟- ۲۳۶

۴) صفر  ۲ (۳  ۱ (۲  ۳ (۱
4 در تقسيم به ۱۶ چند حالت مختلف می تواند داشته باشد؟- ۲۳۷ 1k ++ اگر k حاصل ضرب دو عدد متوالی باشد، باقی ماندۀ

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
به يک عدد مربع كامل يک واحد اضافه می كنيم، باقی ماندۀ عدد حاصل بر ۵، برابر كدام يک از عددهای زير نمی تواند باشد؟- ۲۳۸

۴) صفر  ۱ (۳  ۲ (۲  ۳ (۱
a2 بر ۷ برابر كدام يک از عددهای زير نمی تواند باشد؟- ۲۳۹ اگر باقی ماندۀ عدد a در تقسيم به ۷ فرد باشد، باقی ماندۀ

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
اگر باقی ماندۀ عددی در تقسيم بر ۴، برابر ۳ باشد، باقی ماندۀ آن بر ۸ كدام است؟- ۲۴۰

۴) ۵ يا ۷ ۳) ۳ يا ۷  ۲) ۳ يا ۵  ۱) همواره ۳ 
a بر ۱۶ كدام است؟- ۲۴۱

3 اگر باقی ماندۀ a بر ۲۴ برابر ۱۵ باشد، باقی ماندۀ
۴) ۵ يا ۱۳ ۳) ۳ يا ۱۱   ۵ (۲  ۳ (۱

(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۴۲ a بر ۳ بخش پذير است؟  m++ a يا ++ 4 به ازای كدام مقدار m می توان ثابت كرد كه همواره يكی از عددهای a يا
۹ (۴  ۸ (۳  ۷ (۲  ۶ (۱

} می تواند باشد؟- ۲۴۳ , , , , }0 1 2 13... a بر ۱۴، چند عضو از مجموعۀ -- 2 ، باقی ماندۀ تقسيم 21 5|a ++ اگر
۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

a بر ۱۵ برابر كدام يک از عددهای زير می تواند باشد؟- ۲۴۴ ++ 3 اگر a در تقسيم بر ۲۵، باقی مانده ای برابر ۷ داشته باشد، باقی ماندۀ تقسيم
۱۵ (۴  ۱۲ (۳  ۵ (۲  ۳ (۱
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آزمون درس دوم
ab كدام نتيجه گيری درست نيست؟- ۲۴۵

c
d== از رابطۀ

d | abc (۴   c ab| (۳   b | ad (۲   a bc| (۱
12 كدام نتيجه گيری درست نيست؟- ۲۴۶ |b a و |6 از دو رابطۀ

 12 | ab (۴   3 | a b+ (۳   2a b| (۲   a b|2 (۱
7 را عاد كند، كم ترين مقدار طبيعی k، برای برقراری اين روابط كدام است؟- ۲۴۷ 6k ++ 9 و 7k ++ a عددی طبيعی باشد كه هر دو عدد ¹¹ 1 اگر

(برگرفته از كتاب درسى)  ۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
n درست است؟- ۲۴۸ n n n++ ++ -- ++1 3 6

5 2| به ازای چند عدد طبيعی n، رابطۀ

۴) بی شمار  ۶ (۳  ۲ (۲ ۱) هيچ مقدار 
a كدام گزينه درست نيست؟- ۲۴۹ a b2 2| ++ اگر

 a a b| + (۴   a b2 | (۳   a b| 2 (۲   a b| (۱
ab بر ۷ كدام است؟- ۲۵۰ ++ 1 b هر دو بر ۷ بخش پذيرند. باقی ماندۀ -- 3 a و ++ 5 دو عدد

۵ (۴  ۳ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
a كدام است؟- ۲۵۱ b++ ، كم ترين مقدار 120 2|b 128 و 3|a اگر

۶۸ (۴  ۶۴ (۳  ۳۸ (۲  ۳۴ (۱
5 درست است؟- ۲۵۲ 5

3 2n m++ | 3 و 3m n| به ازای كدام مقادير m و n، هر دو رابطۀ

 m n= =5 8, (۴    m n= =4 8, (۳    m n= =5 7, (۲   m n= =4 6, (۱
(برگرفته از كتاب درسى)- ۲۵۳ ، به ازای كدام مقدار m، ثابت می شود كه a عددی اول است؟  a k m|5 ++ a و k|9 4++ ، a >> 1 اگر

۸ (۴  ۷ (۳  ۶ (۲  ۵ (۱
) برقرار است؟- ۲۵۴ )! n|n ++ 1

3 به ازای چند مقدار طبيعی n، رابطۀ

۴) بيشتر از ۲  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
) كدام است؟- ۲۵۵ , )a 15 ، در اين صورت a //| 225 اگر عدد a فقط دو مقسوم عليه طبيعی داشته باشد و 

۴) ۳ يا ۵ ۳) ۱ يا ۵  ۲) ۱ يا ۳  ۱) همواره ۱ 
a كدام گزينه می تواند باشد؟- ۲۵۶ b++ d، آن گاه a b a b d| , ( , )2

7 1-- ++ == >> اگر

۸۷ (۴  ۸۶ (۳  ۸۵ (۲  ۸۴ (۱
a بر ۱۹ به ترتيب برابر ............... و ............... است. - ۲۵۷ ++ 49 اگر باقی مانده و خارج قسمت تقسيم a بر ۱۹ به ترتيب برابر ۷ و q باشد، باقی مانده و خارج قسمت 

q + 2 ۴) ۱۸ ـ   q + 2 ۳) صفر ـ   q ۲) ۱۸ ـ 1+   q ۱) صفر ـ 1+
5 عددی مخالف ۱ باشد، مجموع ارقام بزرگ ترين عدد دورقمی n كدام است؟- ۲۵۸ 2n ++ n و -- 3 اگر ب.م.م دو عدد

۱۶ (۴  ۱۵ (۳  ۱۴ (۲  ۱۳ (۱
در تقسيم عدد a بر عدد طبيعی b باقی مانده برابر ۳۶ و خارج قسمت، عددی طبيعی و مضرب ۵ است. مجموع ارقام كوچک ترين عدد طبيعی a كدام است؟- ۲۵۹

(مثل كنكور)  ۵ (۴  ۶ (۳  ۷ (۲  ۸ (۱
در تقسيم عدد a بر ۸، باقی مانده برابر جذر خارج قسمت است. رقم يكان بزرگ ترين مقدار مقسوم كدام است؟- ۲۶۰

۹ (۴  ۷ (۳  ۵ (۲  ۱ (۱
2b باقی مانده ها به ترتيب برابر ۱۰ و ۴ باشد، كم ترين مقدار b كدام است؟- ۲۶۱ 100 بر عددهای طبيعی b و 2++ a اگر در تقسيم عددهای طبيعی a و

۳۵ (۴  ۳۳ (۳  ۳۱ (۲  ۲۹ (۱
در يک تقسيم، مقسوم از ۵ برابر مقسوم عليه ۲ واحد بيشتر و باقی مانده حداكثر مقدار خود را دارد. اگر مقسوم عليه بزرگ تر از ۱ باشد، خارج قسمت - ۲۶۲

تقسيم كدام است؟

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
عدد a زوج است ولی بر ۳ بخش پذير نيست، باقی ماندۀ آن بر ۶ كدام است؟- ۲۶۳

۴) صفر يا ۳ ۳) ۲ يا ۴  ۲) صفر يا ۲  ۱) همواره ۲ 
b بر ۴ كدام است؟- ۲۶۴ a-- a و b همواره بر ۴ بخش پذير باشد، باقی ماندۀ ++ 10 ، a ++ 5 ،a اگر يكی از عددهای

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
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